
/.-- DECENDZ.., ..:._, OF ABRAM GOLDEN COWNOVER AND HIS 'iiIFE ANN OWEN 
~/ 

Abram Gol den was the second son of Peter Wilson Cownover and his f i rst 
~ wife Evelyn B. Golden , Born May 8 , 1830 and died Sept . 27 , 1890. Ann Owen was 

the oldest chi ld of Seele OWen and his fir st wife l.lldi a Earle , born Jan . 8 , 1839 

and died Nov. 26 , 1895. Thei r marriage t ook place E'eb . 26 , 1857. 

I. ABRAl.~DONOVER , July 24 , 1858 , and ELI ZlBETH LOVELESS , March 7 , 1861, 
were ~-~rea:.J December 4 , 1879 . 

,a. Ann Conover , August 30 , 1880 and John Funk, April 16 , 1880, were married 
March 7, 1901. 

1. Bruce Funk, March 20 , 1905, and Reva Henri e , were mar ried in 1928 

a . Dor i s Funk, 1930 

b • Dean .h\mk, 1932 

2. Rex Funk, February 13, 1912 , and Catherine Sktdmore , marri ed in 1932. 

a . Sandra Funk, 1932 

b . Louise Funk, 1934 

3 . Clyde Funk, Jul y 21, 1915. 

4. Tess Funk, August 6 , 1917, and Guy Dav i a , marri ed in 1933 . 

5. Jack Funk, December 3 , 1919. 

6 . _Genevieve Funk, March 19, 1922. 

B. Alta Conover, 1882 and Mark Tuttl e , married about 1902 . 
,...--- ...... 

1. Hugh Tutt le ,( 1;_94~ and Laurel Poulsen , Marr i ed in ----• 

a . Jennie Tuttle,(@ 

b. Hugh Mark Tuttl e , 1927 . 
I r 

2. Howard Tuttle , 1906 , and Emily Nelson , marri ed in • --- -
3. war d Tuttle , 1908, and Ardita Best, married in • ·----
4 . I rene Tut t l e , 1915 . 

c. Seal e Golden Conover, August 6 , 1883, and Ethel Jensen, November 6 , 1883 , 
marr ied May 13 , 1902 . 

,,.---.... ) 

i.j'Kenneth Eldon Conover, November 15 ,( 1;902_,r an~S~ July 12 , 
l 1907, married in Jul y ~-1926 . 

a. Thomas Conover, May 27, 1933 . 
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1. Woltert Qerretae Van Oo\1\lfenhoYea wa1 a JLa'1T• of jmor1foort, 
ProY1noe of Utrecht, Bolland.. ~e ezaot date of his '1rth is not knOwD 1ro'a'11 
around 1588 ae the f 1rat 1Dlormat1on whioh 89 .. 0101lat1 haT• 'een a'l• to leara 
of him ia t.ba.t he lan4ecl in wlaat mus Iman. 01 Bew jmterd.ul AMrlaa, 1a Ule 1ear 
1630. Jh waa aomewhere near tortg yeare of ap at that U.•• 

1' le not Jmcnna who hi• aaoe1tor 1 1'91'• althoap hi• •au1er•a nam wa1 
mod 1 ro1talt1J Qerret Vu OonahoTen, aa 1 t •• 011.toar, 1• ,., a, tor oh114zten 
to reoe1Te the flrat ume of their father aa Ulelr 1eooad. 1tT .. IWlfh U .b!la ••ea 
Aid that tbe naae OonelloTen la the Datoh laalUI• 11 a cl.ertTaUoa ot the no word.1 
"cattle 11:1ller" • whiOh aooor41DS1J' lea41 one w the oonola11oa tbat th• aaoe1tor who 
f lrst aaaamed the D8ll9 •• toa•tle1111 a '•toher '' oooa1at1on. 

olfert 'roa8ht wUh hlm tt £mer1ea hia wife, llH1tJe, aD4 Ala •Al'•• •Oil•~ · . 
Jaoot., Geri-et, and Pieter. 1' 1a aoil Jmowa wbat hia wife's ume n1 or wllo ur 
anoes•o.re were. 

At the Ume Wolfer• lall4ecl at Jin .Aaaterdaa (the -e of. wll1o.b.. waa latel' 
ohallged to Bew Jorlt ) the oolon, waa ah:teu 7ear1 oH., haT1D8 Mell e1ta'118he4 •1 
1u1e DDtoh lJa 161•, whioh waa alz ,.ara Jl'ior to the Ume the PU.sr1JU 1all4e4 at 
l>1JmO'h Book. Wolfert wa1 a farmer ltJ oooa1at1on all4 after haYlna flrat gone •J the 
B.a4aon RiTer to AJ.•&111 whel'e be 11Te4 for elz 1ears, Jae moTed to a uw farlllna . 
41str1ot at •ha' was tlleA oalle4 JlaUaau on Loq 1alan4 wlaer• .be lao•ateact.8'. a 
large traok of laD4. !M land which oonalalecl of hia fan 1• ..., JIU't of tile 01'1 
of Brooklyn •• tor k.. 

(2) Qerrot Woller'8e Vim OolnreUo••• the aeooD4 aoa of Wolfert . was ill 
hie lale t•eu who he emlgrale4 to Amer1oa with hia father 1D 1.680. Li .. Ala fa,her 
he wa1 om 1n ..._rlloon, Bollalll\, •'o•t the 7ear ot 1612. Oerret .arrte4 Mt•• 
iltJe Oool• a 4uehter of Oorae11•• Oool. another Datoh 8112.ll"ADt to .6.mertoa. aerret 
ha4 foar ohilclren of wh1oh W1111u was th• ol4eat. tu naot 4ate of uerret•e death 
la DOl lmom Rt U waa Jro,a1tl7 aomewbere near hi• 10th par ae Jlla wiclo• Jarr1ecl 
:ur. Albert .Ulte.rbzen 011 Allgaat 27, 16'5. 

(!) Willlu Gerretee fan Oonenho·rea waa lion lD 1686 at Jlatlu41, Io111 
Island and wae •rr1e4 twloe. !he name of hie firat wUe was Alt.1• lriDkerhoff 

,_.._ __ illtbeWil, 'Yi ~ of Cornelia• Jlathewo. She '°"' 111 Bolland. eUhetr 1D 16M or 1638, 
and. died lane Z 1668. !he flrat w1Cq 41ecl ho JlllU'I after their •rrlage leaT1Jai one 
ohild... 1'he aeoom wUe of illlla ns Ill•• JumetJ• llOntfoort nom JMt lllU'rlecl. 011 
1e1trury 12, 16661 and. who was a 4aaghter ol hter llonUoort and Sarah De Planoean. 
JanetJe was ltorn at ll1to11t, lo lelam, aow a Jart ol JroolElJD •ew to.rk. 

9le famllf real4e4 at lrookl~ lA»na blaDI, of wbioh Jlao• lf1llla wa1 
-slltrate 111 the 1eara 1661 to 166'. Be wa1 alao a l>eaoon 111 •u lroolclp Beformt4 
Dlltoh O!mroh. • •lpe4 his - as \f1111aa a. 0o ... Dhoren. 

Be bat twlTe oh114ren, mat of whom DJOB reaohlng aul t a .. llOT•4 onr to 
Jlomoath Ooat.r, lew Jera•J• the Dlnth oh114 wu __.. lo:ba. W1111am llTed to a 
Yery olcl ase, ~•llag 92 at the Uae of hi• 4eath. 

(4) Jolm OoawenhoTan n• om qr11 Hh, 1681, at flatluda, loq lalan4. 
Jn 17°' he marrle4 Jaoo ba Tan hrYeer, the 4aaghter of Ool'Hli.•• Vall Dlneer 8Dcl !lie 
w1fe• !yntJe ;1111• J>a Jllln49Y1lle, who afui r~te~ tro~ Hol land in lbo9 . 



~lcna with b1a o•her broth&ra, John and bia family remoYod to •a• 
Jersey 1n 1'06 1e1iUina at 1reahol4 1n Jliddlesn Oou1i7. Jo.bn ud h11 wUa U4 
elgh1i oh11dren all of whom were laorn near ll'eehold, Bew Jer1er. !Ae 1ou1e11i 
ol ~e ct18h1i ohllclren was DoMnioDe. All of hh oh114ran ae1i1ilad 11ra1i a1i Penn•• 
Jbok ... Jorae1 aD4 1ihe11 mo11i of them moyed 1io 14Zl1iaoqo and. from 1ihere 1ome 
went 1io 1111no1a. 

(5) Do•JU.oaa, 1ihe JODJ:18811i of Johll OonelW>vaa' • ohllclrea, was •ona 
a1i freeAolcl In Jers•1111•1730. Be Jal'ried J1ar1 ~din whose ~arenta are aot 

, / known. Dome111011a, with h1a fo12r ol4est aou, John, William, Levi, aad QerreUeen, 
'< aenod throaSh Ute BnolaUonar.r War ••lq 1ihe J11d.dleee& Oom1a, of the •• 

Jei•aa1 troDt•• 

.U was the oaatom 1n 1iha1i cla,?, the oololliata loapt cluriq Ula aarmer 
8J!d 1illen retired. 1io U1eir farms to Qf'Jld the wla1ier. iihlle on Ilia w1a1iv leave 
of at»1enoe, Domenioaa was 11iruok and. killed •1 llpUliq while tlowiq hi• fleld 
in 1b8 earl1 ••rin8 of 17?7. 

(6 ) Pe1ier Oownover, the yoagee1i aoa o1 Dommoaa, waa ~ora ra•raar1 
9, 1769 all4 waa elgbt 1eara of age at the Ume of hi• father ' • clea1ih. 1D Januar7 
of 1787, Peter -.rr1ed Hannah Ooom1ta, wbo was the 4aalh••r o• JGciae lo:naUaaa and 
.Martha Oooma. Pe'er aD4 Hannah 0o1'll0Yar were 1ihe ..,ren1ia of ll1JUt ohUclrea, the 
eighth of whioh was Pe,er Wilson 0o1Dl0Ter. 

Pe••r OOWDOYar and hi• fam1l7 JmTed ,0 KeR,GOQ 1D l 7t3 'h• .... 
year aa Daniel Boone ••••red tha' 11iaie. fhe7 •••U•d. lD Woo4nff Oontr near 
the town of Veraailee where Pe•er Wil1on W.1 -orD. 

• 
Jelq of the Of1n1oa UML• •he lad was rlo.her aJl4 •he p1t11re1 

greener farther i'eat, .Pe••r an4 hie faallJ ••ed •o 1Jl41&Da ln 18199 where 'h•' 
1•ayecl onlJ •hree 1eua. !hey 1iheJl •••d •o JlorPD Oou•.r Ulinola 111 1822, an4 
homeateaded a large f&r11 at Jersey Pralrl•• Peter 41414 at h1a Jao• in Jlorpn 
Oomi•.v, 111111018, lJaJ 17 9 1836 • 

.. (7) Peter Wilson Oownoyer, the eighth ohilcl of hla lather'• fam11, wa1 
born on S••t8JUer 19, 18071 ill Woodrdf Oont7, liml110_,. d~er moving wilh hia 
parenh to Morgan OolUl''• llllllois, ha oonUnaed working on hia faua.r•a farm 
anUl hi arried A'Ye11ne B. Qol4en, who waa the claagllter of sarall Bo11pton aB4 
Abram Golden, EreUaa Golden wa1 -Ol'D 111 1809 am waa mrr1e4 to Pater • OoWDOYar 
1D 1828. 

Peter \Ulaon Conover moved from •u Ylo1D1t1 where his flU"•Dta . 
lived to a large farm whioh Jut homea•esded oal.1 a ffl'lt llllee eoath of the •reaant 
oUy of Bauoo, llllnols. Bi• farm waa loaa•ed aear tJae M1Hlsal••1 B1Yer 
at what waa then oalled Qolden•a Pol.lat . Some lllu 1aara later the llormoaa ware 
4r1Yen from Mlaao111'1 and ea•a~l1ehe4 th8m1elvea a '"" Jlllea aorth of Pe•er Wllaon 
OownoYer •a farm where they 1aa111i thl 0U1 of 5aaYoo. & waa oom.Yer\ed to th• Olmrah 
and waa •a•U•ed OD Jla,v 27, 1M09 hi• wife '•lna •atU•ed •he aame cla1. Prior to 
We Ume he an.cl hia famllJ hacl -·- ldeJlUlled wUh t:he Oem,eelUe Oharoh. 

Peter Wllaon and hla lam1l7 J&&ae4 throal)l 1ihe troD•leaoll9 tlme1 
which befell 1iu Jlormou at 1ih1a ,1erlod oi thalr h11tor7. Be worked •or aearl7 
three 1•ar1 1n the ooutracUon ot the l!lanoo ie191e alMl waa u of11oer ill the 
BaQ'YOo Leelon ••U. 1D t:he oo.amand of 1ihe Secom .Battalion. Be waa aleo a 1181D'er 
of the Prothat: Jo••Jh SmUh'• J•raonal Mdlf pard. Wh8D thl reat of the Jlol"UIOU 



left ?;aLTf'oo, Peter 'i1laon alao acoom,anled them w1ih his fmily. ln the 
mid.st of the iroaUe and hardal:JiJ e.z:isUne ai \71uier Qwu-ioa where ihe 
llormn ~O,Jle llad. i-.c>rarily O&IDjpe4 on ihair wa.1 '$0 the weei, Peter i ll•OD'• 
wUa con'iraoied malaria fever and died lloYemlter 10, 18'7, 1eaTiJl8 ien 
ohildraa, $h9 1onaest 'bei~ on17 18 aontha olcl. la 18'8 Peter \Vilsoa 
em1gra1iad io Utah wl•h his :lamu..v. Awam CIG14en Oowm>Ter was the seoond ao11. 
of Peter. Wilson and Bnlyn AllD ~-4hild...of SM1e 4lresa and hi8 'Jt.O ~~ 
fi_n.t 111fe--lqdia-iarie• bom Janll&J',v a, l:SZ9 and died Jfoverner 26, 189 • 
~il" 11111rria1e took plaos Peb. 26, 18"571 and the~ were the parent.of mu 
oh114.ren, the .voangea• ia1ng i~bram Golden, 1D,J gram\laiher wl:lo wu •oien Jal7 
241 1858, and namd afier hia father. a.•• •rried •o .!Uzabeth Lonlescs 
and their ftddh:lg ~was Dao.av 4, 1879. lha7 were the Jarenta of Dlne 
ohildren D&JD8~1 .&Im ConOTer, ilta, 01.g<lo._ Rita, Jess, 1lbgra, Seale, 
i:ha1l am aeu. 

A.Ua OonoTer iorn in 1882 and -.rrlecl Mark Ttittle, 1902, and had 
foiir ohildren, Bagh, Boward, Ward and lrae. 

'l'he following is a lai-1e1 sketah of liark TtaUle, who died Jue 10, 
1949, oi a boa.rt ailmeni. 

le waa tha son ol iiBar1aJl and llar7 Wilkins 'lUtUe, and ~om Jan. 
14, 1880 S.n JlaaU, SU;pete ooanv, and his fa'1ler was a well- amowza shertfl 
ln IQlery Couty, who was responeiltle in roaming llJ the famooa oaUaw Joa 
'allcar. Be was e19lo!'ed in 1he meroanUl• 'a•ineas 1n 1Wer3 ooant.r, aDd later 

beoama ooanty clerk of ~ry Ooun~J• Be was traveliJl8 siate auditor 1n Utall 
for lllBll.J .vear• and in 1922 waa elected state aad1tor. ln 192a llark fattl• 
f ormded the lJtah State £aa~c1aUon of Oo11nt7 Offtoial.s and was Ule f 1rst 
1residont. U might •e added here 1ihere is now a "Jlark taiue Awar4." to 
be given annaallJ to the most ogtstan411ag ooant7 of t1o1al who baa diatiD111lshed 
himself in 1u•lio ael"T1oe, ·&JJ.d 1a ohoeeu ~1 ballot, aDd J reaented at the 
anzmal -anqYot of $he Oo1.1J11'3 Olfloiels. A memorial to his love for pailio 
work and great integrU9. Be wae branoh llanager of the .Ueooiated General 
Contraotors for 20 7ears and national Jreddent ot the Jlanagera' .AaeociaUon 
ot the A.G.O. atelore hie reUremant 1n 19'6. Be was also aoUYe 1n the 
:ae~ultlioan >art7 oirolea, 'e1DC Be•a~lioan chairman of precinct 1-A 1n Salt 
Lake ou, and trea•uer of 1he Re1H11tlioan aaaemnJ' in los An19lea. Be ue 

~-----aoUy_e in \he Salt Lake 01 ty Obaua.,er of Oomleroe and obalrman ot the hi&hwaJ'• 
oomn1Uee man,y ~ears. Be bald mameershi in Salt lAke ltob.r3 olalt. Be 
married Alta Conover in 1901. 
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~,OU1fl)l~{ {Conover) Wolphert Gcrretse vnn couwcnhoven (Conover) Wt~O 

b~rn in 1580 in Holland. He was sent l>y the Went lndiu uo. to :New 

Amsterdam (Kew York) ·in 1625. It is thou3ht by many hiatorinno that 
this area was settled six years prior to Plymouth Mass. in 1620 and 
dates back to 1614. He bought his land directly from the Indians 
and was located at old Bowery Road, later known as Division st. New 
York. Later he established the first. white settlement of JJong Inland. 
He was elected the Great Burgher of New Amsterdam, Superintandant of 
Farms and Overseeer of the Poor. 

PATRIOT: Dominicus Cownover, who with his three sons fouaht all throuch 
the Revolutionary war. Through the grandmother's line it leads direct­
ly to Col. Joab Houghton, who was the first volunteer from the State of 
New Jersey in the revolutionary war and the citizens of Hopewell New 
Jersey erected a monument to him. Upon a Sabbath morning news came 
to a little Baptfst church 0£ the Battle of Lexington, .fOUGht Apr. 19th, 
and reaching Hopewell during divine services. Col. Houghton mounted a 
great block stone in front of the meeting house and told them the news 
from Boston and how the red coats were shooting down their brothers. 
He was the canter and inspiration of a band of patriots who rallied 
around him, he made the first appeal in the state for volunteers to 
defend their country's honor and to fight British tyranny. In closing 
he said "Men of New Jersey, the red coats are murdering our brethren 
of New England. "Who ~"'ollows Me To Boston? Every man said "I". 
The stone remains in it •s original condition and serves as a capstone 

I 

to the patriots monument. The inscription on the monument relates the 
foregoing and also. "The stone relic is all that remains of the im­
pressive scene which it was the· silent witness and we have honored it 
~ith a conspicuous position besides the monument of our most illust­
rious hero. Future generations will be reminded of a patriot whose 
memory a greatful nation. delights to honor. Patrick Henry fired the 
southern hearts in "his declaration nGive me Libery or death" at the 
same time James Otis · a·tirred Mew England and the fame of these two men 
is wide and broad as the nation- "Who will not say the words of Houghton 
"Who Will Follow lvle ~o Beston" doe·s not entitle this patriot to rank 

with Henry and Otis upon the p~'ank o~ patriotism u~on which they stand. 
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An Outline of Grandparents following tho revolution und their part 
in western history. 

P~tor Hilson homesteadccl a .farm only a few miles south o.f t~1e present 

city of Nauvoo, Illinois. some nine yoars later the Mormo;1s were 
di:-iven from j·~!issouri and established and built the city of !·~o.uvoo. 

He wao converted to the church in ll.140. .He was chosen to be the 

personal body guard to Prophet Joseph Smith and hcl~ed to construct 
the Nauvoo temple and passed through the .troublt~somc times which 

befell the Mormons. He was an officer in the i~·auv.oo J,cr,ion, be inc; in 
command of the 2nd·Battalion. When the Mormons left Nauvoo for ~inter 
Quarters, his wife ;.;velinc died at 31 of typhoid fever, leaving him 
with ten children, the younBost being only 18 months old. ret~r was 
a Colonel in the Mormon Battalion • It was under hia command that the 
bloodiest war in Utah~ history was won against the Indians. It was 
the ~alkara war. Chief Walkara was the fierce chief of the Utec and 
his name and deeds struck tcrrCJJ: into the hearts of white men and 
Indians alike. This account is related in the book 11 Walkara Hawk 
of the Mountains .• 

Abram Golden Conover Sr.· was the second son of Peter \Vil son Conover 
and he· crossed tQ.e plains with his father when he was 17 years ol\l in 

1847. The first two companies organized to cross the plains to l!tah 

were Brigham Young and Heber C. Kimball. Brigham started one day a.nd 

Heber the following. He was in Heber c. Kimball's company and started 
with three yoke of oxen and one yoke of cows. A diary was kept which 

I 

related· the trouble with the Indians and extreme hardship. Abr~ra 

Conover was an Indian interpreter for a great many years and could 
speak two or three different l_anguage~ • He was first councilor to 

the president of the church until he died. 

Abram Conover Jr. was sent to ~mery county by the church to settle this 
remote area and he was the pioneer resident there. Ha burned the brick 
for the fi~st house ~uilt in the district and instrumental in building 
numerous roads· in the county. He "served as constable of ~"'erron, (the 
same t·ime my Grandfather Tuttle was Sheriff of ~mery County. 

'---- ------··-·-··-
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Peter Wilson cownover, was the 8th child of ~"eter and 
·Haunah ·.· (Coombs) Gownover. daughter of Judge Jona.tban and Martha 
Joombs~ · Peter Wilso11 was born on sept. 19, 1807 in Woodru.f.f ~;o. 
Kentucky .. 

After waving with his parents to Morgan County, Illinois• 
he continued worxinn; on his father •s farm until h.<l married ·1veline 
B. Golden, daughter-~of Abram Golden and Sarah Houghton. r~eline, 
was born in 1809 and was marr-ied to Peter w. in 1-923 • 

.Peter Wilson moved from the vicinity where hie pa:rs11ts 
liv~d to a large !arm which he homesteaded only a few miles south 
of the prtlsant city of Nauvoo, Illinois. His .farm waa lo,~ated near 
the Mississippi liibar at what was then called Golden's Point. Some 
nine year3 latar the Mormons were driven trom Missouri and established 
themselves a few miles north of Peter Wilson cownover'a !"arm, where 
they built the city of Nau.voe. lie was converted to tlle church and 
was baptized on May 27, 1840. l;;rior to this time he and his family 
had baen identified with Campaelite Churo:i. He passed thru the 
troublesomes tirnes which oefell the Mormons at this period of their 
history. He v1orked .for nearly three y~ars in the construction of the 
Nauvoo T~;:mple and was an officer in the Nauvoo Legion. being in t11e 
command of the second Battalion. He waa alao ~rophst Jose1)h Smith's 
I'eraonal body guard. When the rast of the Mormons left Uauvoo, 
Peter W. also accompanied thesa witt1 hia l'amiJ..y. In the midst of 
the trouble Cl.;~d hacdship existing at Winter Quartece where tha 
Mormon people had camped on their way to the west, Feter Wilson's 
wife contracted typhoid fever and died Nov. 10, leaving 10 uhildr~~.n, 
the yovngest 18 months old. In 1848 ?et~r Wilson emig~ated to Utah 
with his children.. :?.eter waa an offioer in the Mormon Battalion, 
he was a Colonel. His name 1e on the monument to these man in Salt 
Lake City. 

It was under his comma.rid that the bloodiest war in Utah' a 
history was won against the Indi~"W. !t was the Walkara war. Chief 
Walkara was the fierce chief of the Utes. His name and deeds struck 
terror into the hearts of white men and Indians alike ( iie.fei.'ence in 
tile book Walkara Hawk of the Mountains) 

:Peter w. died ;J·3pt. 20, 1892 e .. nd the following war-e the 
children ot Peter w. and ~eline Golden .Jownover: Abram Golden 
lUli'.On r HomihtontL~:aS?vles}"'.Sat'Jihi=John •. J ~anmltta, Cath~rine' Alph~ua. 
Zeralda, t]Velinao 

/ 
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~~ .. AP.~aJP..G. Conover Jc.·son of.-·.· A.b~am G. and Ann {Owens) born 

o~ July 24th 1858. He was a. pioneer resident 0£ 3mery County, 

going· there in l88lo 

He was county ro~d supervisor for a number 0£ years and 

ine.trumental in building numerous roads in t'he county. He burned 

the ~riolt for the ·first house built in the district. He was. aotlve 

+1l-:·'tlle. Qattle industry for many years,. 

... · ... He eer-ve.d as ~'lonstable and was 1n ... asident of the Ferron 

+rrigation company .for six years. He was married to mlimabe~h, 

daugk1tt·t'r ot James and Matilda Lovelassq. · Their children wer~e ... Anne, 

Aiiia, Clyda, Seel; Chalmer, Wilburn., Jess. aita and iteid. 

ltOre.intormation can b~ obtained in the History of San .Pete 

auQ. Emery GOWlty Utah,. Chapta1"' ~ Promin&nt Citizens ot Ferron. 
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.Abram Golden aonover sr. was the second son ot Peter 

Wilson Conover, he o~ossed th-a plal.ns with his fathet" when he 

was 17 years old in ia4·r. flle .first two companies organized to 

cross the plains Y.:_are Brigham Young and Heber K.i.~ball, Brigham 

atart.ed o.n.e d-ay and Heber th'i following. They were in Heber '"s 

oompany and started with three yoke of oxen and ane yoke o.f aowe. 

In th~# ear:ly part ·Of his lif e 1 'b.e was engaged in war wi tb 

,the .Indians~ He was an Indian int·$'.tpr.eter for a great many yea~s 

and could speak two 0c three-different langu.agesctt. 

He waa active in the church and was tirat councilor to 

the president until he died, Sept. 27, 1890. 

He was ma·eried to Ann OWen; the daughter of Se~ly and Lydia 

.Ann Owen and. their. wedding.day was .Feb. 26• 1857,., ~heir children 

were Abram G. Jr, , Lydia.t Al ta. _Seeley, W11 bur, Don, Lois, 

Alpheus and Rush. 



Col. Joab ·Houghton was the first volunteer from the 

state of New Jersey to enter the revolutionary wa.r. 
On Sunday, April 23, 1775, · news. o.f ~the·: battle·· of 

Lexington reached Hopewell while the people were 
worshipping in the First Baptist Church. Col. Houghton 

mounted the great block stone in front ~f the meeting 
house'· used by ladies mounting their horses and called 

all the people ta assemble. He told them the news from 
Boston, how the red coats were shooting down their 
brothers and made this exclamation " Who will Follow 
Me to Boston. n and every. man answered.: I. 

On July 4 1886,a monument to Col Houghto~ was erected 
by the citizens of Hopewell with the inscription on 

the slab the same as quoted above. 
At the dedication ceremony Jacob Weart closed the 
c~re~ony with the following. 
"It is regretable the people know so little· of Col •. 

Houghton. Patrick Henry fired the southern hearts in 
his declaration "Give me liberty or death", at the same 

time James Otis in Massachusetts stirred New England in 
his resistance to the agression of the British Parliment 
in taxing the coloni~s and the fame of these two men is 
as wide and broad as the nation. Who will say the words 

of Houghton 11 Who Will Follow.Me to Boston" does not 
entitle this patriot to rank with : Henry and Otis upon the 
plank of patriotism upon which they stand. 

Ancestor to 
Irene Tuttle Bunnell 
Calif. Soc. # 1392 . 

i 
.._______! 



tit~ ;e~·ef New Jersey in the Nar of the llevol11Uon. •'e have assembled here 
to-da.$ to oelebrate this event to erect and preserve the stone Qp<>n wh1oh 
the fee' of Col. Hoaghton stood to tell the generaUorlG of his vnlor, 
paviotlsm and vlrfige, and forever aUsr. and aa long as this repablio stands 
and men love liberty to sea that hla aaored. memory shall not perish from 
the faoe ot the eaiith. "lt is regratabl• nm ihe people know ao little of 
Ool. Ho11ghton. Patr1ck BsnrJ fired the ~athern heart 1n his doolCLration 
AGive ma libort7 or death•. at the same time James Otis in Massaohusetta 
sU.nad Bew Algland in his restatanoe '° 'he aggreeelon ot the nrtUah 
Parlimant in taxing ihe oolonlee and the tame of 'base two men to as wide 
and broad as the IJAUon. WJ1o will say the Wol'ds of Houghton "Who IVUl 
i'ollow Jla to Boaton• does not antlUe thls patriot to rank with llonrlf and 
OUa a90D tl'1e plank of patrioUam apon whloh they stand." 

: 
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The following is a orief biography and genealogical sketch of abram G. 
Covmover (0onover) and his ancestry, dating back on his mother's side 
to Colonel Joab Houghton, prominent i n the history of the United States 
Government under General George Washington. 

Colonel Joab Houghton assisted in establishing ~eri~an Independence while 
acting in the capacity of Captain, Colonel, being conrnissioned a Captain 
in the first regiment, Hunterdon County , New Jersey ?.1ili tia; Captain, Col. 
?hillip Johnston's .Battalion, Brigadier General Nathaniel Beard's Brigade 
New Jersey State Troops, July 1776, where he served for five months . He 
was attached to ~jor Gen. Nathaniel Green 's division in the Continental 
Ar:ny . He was at the .Battle of wng Island, New York Aug. 27 , 1776, and 
:lhite 'lains, New York, Oct. 28 , 1776. He was comnissioned Colonel , 
First 3egiment Hunterdon County New Jersey Ltilitia, ..ar . 15, 1777. 
It was under his supervision that the first company for tho war was ma.de 
up, after news of the Battle of Lexington r eached them. He was the first 
volunteer from the State of New Jersey o He was with Washington ' s Army at 
Lo.116 r~ l anci ~ across the sho1· t hills of New Jersey and the Delaware. 

The above information-was received direct from the ..adjutant General of 
Trenton, New Jersey, as recorded in the ,/ar Department at ,/ashington D.o., 
and. from a book entitled "Pioneers of Old Hopewell", written by Ralph F.ge , 
pp22, 23,26, also from pate 359 in Jerseyman in Revolutionary War , H. S. 
Stryker, .Adjutant General. 

The Houghton famiiy is of English descendant and goes back to 1066 where 
Herverus Houghton was with ,/illiam the Conqueror in the rlattle of Hastings . 
Sir .Adam De Hou0 !1ton, hnighted in 1266 v1as named in the charter of Henry 
Duke of Lancaster . The Houi:;hton fanily lived in a castle at Lancashire 
3ngland. Their coat of ar.ns was granted by King James under the privy seal 
to Sir Roger as an augmentation to his coat of armour . The coat of arms is 
a bear sable, 3 bars argent on a canton, rose of England , thistle of Scotland 
stalks and leaves invert. All the Houghton orginate from either Ralph or 
John who came to America on the ship Alugal in 1635. Our branch is John, whose 
wife's name was Beatrix, they had three children John Jacob and t:ary . John 
and Ral ph were brothers. Reference book entitled "Family of Ralph and John 
Houghton. 

Uolonel Houghton's sane Aaron, to whom the line comes down, was born in 1749 . 
He married ~i:.::abeth Sexton, 1780. Sarah Houghton, daughter of Aaron and 
Elizabeth Houghton was born in 1790. She married Abram Golden in 1806 and 
died in 1876. 

Eveline Golden, daughter of Sarah Houghton and Abram Golden was born i n 1809. 
She married Peter ~ilson Conover, Jan 6, 1828. She died at ·.hnter Quar ter 
Iowa, Nov. 10, 1847 . 
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ge 5.!?.2 fro t<h& ~ 11,J ot John ficughion J 

1' i u Josi 100 30::.re ainoo t.ho gro t patriarch waa lai to ro .. t in th old 
ohru·ch ycr ot tbo tb·at pUst 'huroh. rhiG &rOt:. t boro a. lm serv1oe h1oh 
he r ol" d his eountr7 ro romombcred bs n fa: only ho de his lUo a study. 
'i' ~e VOF3 ,, ave in ~h1ch ho lie~ bar1ed ioald bavo be.an a rkEY-1 end ankn0W11 w&rf\ 
it not for the fact '~* some 30 rs ae:o Sa::l. B. Stoa,, erbapa the only living 
i;araou bo k!l tho ex.a~\ spot pointod it oat to our tows n, JoserJl ..!ooro 
fhUlips , XJd we s.re 1nieMcd to • llipa tor tho itl'lc=lt.1dgo and loc t1on o! 
tho f as to.ue on , b.lob Col. Boaghton !2de hie .tlX)~ olo addreeo on reoe1Y1ng t.be 
no of ~e b ttle of un on. 

Jul 4, 1886, - · lli a 8tlcoealodi in rnisi:i onoogh no1 b7 aub crlpUon 
to orDct to=st.ono · a !lt.on•s momor,y. ~e 1nscr1p"t lon 1a as tollo a: 
" ut by t .e oiti~ ot e oll, Jaly 4 , 1806, 1n rs ot l. Jonb 
Boa ion, tru ... :ti trlot iv. tho Revolutionary , n.tter which he -:: a .J jber 
ot tb~ t te Legislataro tro Ha~tordon unty, leo eJiher ot tbs Fi rc t pti~t 
Church and died. a t nn adv ~e f,;O in 1796. " 

eb honor 18 do.o to Joseph . ~ rh11l1pa ::sq . tor tho steps he hos tatmn to pet' .. 
potu \o tbc mo::oora of Col. Boagh~on. Ba acncoivod. tho i dea ot Bringl to light 
tho hi:ltoric stono on ihlcb Eoaghton de h1a paech end bouor1 1th a 
con3plcuou$ pla~c. ~s ato ,as·~ i tor n,y aenrs s9 n stone tr untlng 
h rooo in front ct tho ole1 cbarcll. "lt 1& a remcrknble stone as o s-1d in 
his ed.iross bocc.iasa t.o it lba t 1rnt call tor volantetll"s s t t te 
of ac .. J rsc1. lt ro i u:.t 111 H orit?1 nt.l con11 Uon ni:l cerv-0s c pstonc to 
tho patriots ~n;,l .. i0nt . "?h" iwer1pt.ion on tbo slab p lnoed. on tt~ f .l"Ont ::lde. of 
thG ion1 311~ is as foll a 1 
"..undny, April 239 1775, rRJwa ot tho b ttlo o! J~~ngton ro&chsd .i!op ~~ll whilo 
t- p~plo woL·e worsbli·Ji>inB 1 :1 thQ First Ilayt1st <..~oh. a.t tho clouo Jo.uh 
lbashton ot~1n.G on tbfa blook 1n.,r>1.red th~ man w1 th lo•e of lib'1rt3 nl'li a 
dosira tor inJepond.o~e. ln 01osi ho said : " n ot !iow Jorse3 • the rad. 
co ts are m:u- ori:ig oar orath.ran ot Dow gl and : l tollolJa to Bosto •• ? 
~v ry anzJJere 11... 1be old hero Jo b :oasbton. stood tt:it b t h 
morning in t ho cecter an4 i pl ~ation ot tho ban4 of pQ triots ho r lind nroun:l 
hi , ia iting to h~nr the 't tling now of tlJe outbre & of boa till tioa ~t on tlle 
oolonietn and their pz-oad and haaght7 oppreasoro . Col. Boughton de the fir t 
ap enl i n tho. atato tor volunt ora to of nd tnoir coantry•a honor .nd to throw 
off 'he r,ellim ,yoke ot Uieh t,vram1,1. The relic before us 1s 11 tbnt roll2.illS 
to remin us &f tho 1 _ roseiv soon& of hieb 1 t was tho silent itnoas , and 
thie we lvlYo honored wl ~h Q conepionau~ ~ooition besides the aonu:iont of our 

at 11lust~1ou h ro. Futcare gen rationo 111 rogard tJ'lis stone a~ the vonerable 
r1 1 ot one ot old Bope ells most notoJ evontc. and ~o long ::w it. shnll enloro 

to b on "obJect leeson" :uld eonst1l!lt r-Otlllmer ot a nota olo trio\ wboao 
mor3 gl'eutfal nnt1on delightn to houor". 

rari ot tbs 6.'1ldrG... of • • J cob ourt rct:id follo s : ln tbs cloa1?13 d.o¥s of 
the n'b of April l 775. apon n bbatb morning news that tho batUe of 
lex.1. ton bad b~n too,~t tho 19tb of prU, roachi · Hope all dur!ns devh o 
aorvico • Col . Hoogb~on mountu th~ great block stone in front oi th3 eU ng 
bouno. asoa os l d1ea coun;tng tneir hooae~ aud o 11.eu oll tba ople to Bsc::'lblo. 
Jio told tlm~ t hv na s from .aoaton. how the red COQtG w~ra shooting down tboir 
brothora , and de thia o~ol mation " 'ho 11ll Vollow Uc to Boston••. vol. B.;u~ton 
ort-od a .... l t ?'u the Ravolu'1oll9ey r and w ~ tbs t1r~t voluntcor sol d ior fttoi't t.he 



HUSBAND Abram Golden Conover 
Birth -----..r:::-:-:~-"TTT..,....-rrr:-:-~..----.......,........,.,.....-----------1 

Place ___ -=~"-==--'--"'-'-'-':.=..1-'-'H~a~n=c~oc~k!..>...-'C~o~ . ..___..Iulwlwi~n~oui~s'-------i 
Chr. 
-~---,.,~..,-::-.:--,..,~..--------------------1 Married 
--.-.~:;-;:;;;;:;-:=-r-Tr.0"7:77"'""'!""7'rrO-::O.-:~=-:J::-:-:--nrr=-~----~ Place 
---..,,....,~-=-=r----..,.-;P"11"1""l-r---------':<.....:...-------~ Death 

Burial ---n=..,,...,..,.~~r-r-----------------~ 

------,'l'-=-:Jc-::-:::-'TTT"!--::-:~~--:-"."".":'":-:---------------1 

Father ____ "'.'"':"'.:"..,....,..--:--..--..--...--.---------- -------1 
Mother_*-------------------------I 
Other Wives 
(ii any)------------------------~ 

• Child Abram Golden Conover 
u y 

Loveless 

2nd Child L dia Ann Conover 
Birth OV. 859 
Place Provo, Utah 
Married to James C. Leeth am 
Married 6 Jan. 1884 
Place Provo, Utah Died 14 Se t. 1949 

3rd Child_--..-A=l_ta-.--· E_v_e~l~i~n~e_C_o_n_ov_e_r _________ , 
Birth __ _,....16_J_a_n_.TTT'l 8--.6r-2-------------1 
Place---.--.--.......... .---.-t_a_,...,.. ___________ -1 

Married to -..--..----..-""",..---r_on_g=------------1 
Married _ __..----..,..,--.------="T--.,_,......-=---=-=-===----1 
Place -----'-------D_1_e_3 __ D_e_c_._l _93_3_--t 

4th Child _ _,.,.,.,....:....,..-"-1~-;--;=-'='-'c-:--:.__;:,C~o~no~v~e~r:.,__ ______ --i 

WIFE Ann Owen 
Birth Jan. 8, 1839 
Place Skiler Co . Illinois 
Chr. 
Deat-h---,.,-26:r-iN~o-v-.--..-1 ~8~95..-----------------

Burial Provo, Utah 
Father See 1 ey Owen 
Motherl yd i a Ann Owen 
O ther Hus. 
(i i any)----------------------- -
Where was information obtained?-~F~a~m ...... i _._,] Y-~Re~c~o~r~d~s~----

6th Child Don Wi 1 son Conover 
Birth 30 Oct. 1872 
Place Provo, Utah 
Married to Ratti e Ann Harri son 
Mar . d 25 June 1902 
Pl rie S.L . Temple Died 3 Jan.1942 ace-------------------

7th Child Lois Oreni a Conover 
B~ili 23 Mar. 1874 
Place Provo Utah 
Married to James Sorenson 
Married 24 Feb. 1897 
Place Died 26 No V. 1897 

8th Child Al pheus Conover 
Birth 13 Oct. 1876 
Place Provo. Utah 
Married to ----------------­
Married-----------.-~-.-.,....,..-..,...--...,...,..,,...,.. 
Place ___________ D_i_e_d_ l_l_De_c_. 1_8_8_8 

Sth Child Hugh Conover 
Birth_-=_~~~2:6::F:e:b_-._,-:1,..,,a:~1,_g~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~--= 
Place ___ P_r_o_v_o_,_O_t_a_h __________ _ 

B~th---..,----.,..,-,--,---------------1 
Place __ --=-...,.--=-'--,..-~---------------1 
Married to _,.....,.--,,,.--:---.;--=-:::,-:---- ---- ------i 

Married--=--~--,-.,..,--...,.-------=...,---~-,---_____,,---=---t 
Place Died 4 Nov. 1907 •llr2illdl• 

Married to ----------------­
Married -----------,D.._,i_e__,d,........,..6---.-.Ma- r-. 1....,9...,.0'""'2.-Place _ _ ________________ _ 

Bookcraft Inc. S.L.C , (Wilson Form) 

5th Child----.......-...,...---;----..-,...,..=---Co_n_o_v_e_r _______ --1 

Birth - ----..- - -....---.--------------t 
Place---.-~~-,--n---.-------------, 

P lace Pic ture 
o f C hild in 

Left Bla nk 

P lace Pic ture 
of W ife or 
H usband in 
RiQht Blank 

O r Wedding Picture T o Cover 
Both Blanks 

10th Child _ ____ _ _ _______ _ _ _ _ 
Birth __________________ _ 
Place _ _________________ _ 
Married to _ ____ ___________ _ 
Married ______ ______ _____ _ 
Place - - ----------- ------
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Van Kouwenhoven- CONOVER FAMILY HISTORY 

This a ccount of our earliest ancestors is from the New York Gen. & Bio . 
Record by Lincoln C. Cocheu Vol 70 and 71 . 

M9.ny persons are under t he impression that a fami l y to be worth whi l e 

must have descended from r oyal ty. After reading histories of the old r oyal 

families and f o llowing the newspaper a ccounts of the pr esent possessors of 
.. .... 

ti t les, we are glad to report that we have yet to f ind any r oyal taint in the 

Kouwenhoven bl ood . ••Ear l y Du-r.ch Settl ers of Monmouth Coilllty, N.J . by Beekman 

says •• • ••• I do not know of any of this name who have been convicted of any 

famous crime . Their family history is r emarkable free from all d.ishonorable 

stains . To us that is much more to be desired . 

1 . Wolfer"t Gerrit sz Van Kouwenhoven , th~ f ounder of the American family, 

was at times called "Van ll.mersfoort " and sometimes "Van Kouwenhoven" although 

usually only by his pa t ronymic "Ger ri t s::z.." I t is cert ain that he came f rom an 

estate named Kom-renhoven in t he neighborhood of the city of Amersf oort in the 

Netherlands . The late G. Beernink , a genealogist of Nykerk, Neth, Publ . in 

1912 i~ Vol . 12 of the Werken of t he Society Gelre, certain references to the 

settl ement of t he colony of Rensselaerswyck in which he said : "Wolfert Gerritsen, 

a man in his fifties , had already been at the Menbattans and was to be bead- farmer . 

From an est ate last occupied by him under the jurisdiction of Hoogl and , near 

Amersfoort , his descendants , adopted the name "Van Couwenhoven, although his 

.. 

f amil y name was Suype, Sube, Zuben, Supen, which appears even before 1400 in the 

Veluwe (Province of ~lderland) . Although of equall y good ancest r y as van Rensselaer 

and van Slichtenhor st, f ortune had temporarily turned its back on him •••• His 

father , Gerrit Wolferts Suype, having married Styne Roberts , was , as a pr ominent 

citizen, buried in the chancel of the church at Nykerk, on December 12, 1604. His 

son, Pieter Wulpherts , who like another son, J acob Wul pberts , afterwards lived in 

.~erica , declared his intention to marry at Amersfoort in 1639 . Mr . Bernink gave 

no references f or this information. 

Although Wolfert Gerritsz was l ong believed to have first come t o this 

count r y i n 1630, i t is certain that he was here earlier. The publication in 1924 

of the s o- called Van rta.ppard DoctUnents lUlder t he title New Neth. Documents showed 

that "Wolffaert Gerrit sz urquestionably Van Kouwenhoven was one of t he f ive "bead-

farmers" f,'_rst. sent out by the Dutch Wes t India Company. This was the Fongersz-

Hulft expedition which sail ed shortly after April 22, l.625, The Verhulst ' s 

expedi tion carried t he bead farmers and arrived earlie~ in 1624 . I t is known 

that the first farms on ~la.nhatten Island were occupied in 1624 ~y leases wtich ran 



(2 ) 

six year s and s i nce Wo l fert Ger rit sx occupied one of these farms , it would seem 

reasonable that he arr ived in 1624. The special instructions from the West 

India Company of Apr il 22, 1625 stat ed that the 5 bead- farmers were leaving at that 

time and Wolfert Gerritsz was cer tainl y one of that group . Therefor e his arri val 

is given as 1625 and he remained probably until late i n 1629. The f arm he 

occupied during these years was the or iginal Bouwerie No . 3 (VanW. , 5 ) 

The second phase in the activities of Wol fert Gerritsz came with his entrance 

into the employ of Kiliaen Van Rensse l aer , first Patroon of the Colony of 

Rensse l aer swyck . Wo l fert Ger r itsz was in the Netherlands in 1630, follow i ng the 

close of his tenancy of a f arm on Manhattan Island . He was not only familiar 

with conditions in New Neth . but he was an experienced farmer . Va:n Rensselaer 

engaged him and sent him out with his first settlers , the party sailing on the 

ship de Eendracht , which c l eared the Texel on March 21, 1630, and arrived at New 

Amsterdam on May 24th of that year . 

The contract between the pat roon and Wolfert Gerritsz was dated at Amsterdam 

on January 16, 1630. It was to last for four years , but Van Rensselaer could 

cancel it after one or two years . Wo l fert Gerritsz was t o give his time to Van 

Rensselaer from April to November when the winter planting would be finished . 

Van Kouwenhoven on his r eturn to New Neth . in 1630 took up his home on 

Manhattan I s l and , and set about his business there and at Rensselaer swyck. 

During all this time 1630- 1632 when Wolfer t Gerritsz was a manager for 

Van Renssel aer at both Rensselaerswyck and On Manhattan Island, he had another 

contract in force . A lease for Bouwerie No . 6 on Manhattan Island . He took 

full charge of it in July 1632 and held the place until July 1638 . He was the 

first settler on Long Island . He bought hi s property from the Indians and it 

is recorded on an Indian deed . The tract was 3600 acres . First called New 

Amersfort then Flatlands . 

L. P. de Boer says : In the marriage record of the Dutch Reformed Church at 

Ame!'sfoort, which begins with the year 158 3, appears the following entry : 

Banns registered , 9 January 1605 Wolfer Gerrit's son and Neltgen Jan's daughter , both 

from Amersfoort , married 17 January. 

As for the death of Wolfert Gerritsz Van Kouwenhoven, it must have occurred 

between March 2, 1662, when an action was recovered against him, and 24 June 

1662 when his heirs were sued f or non- performance . The estate was still unsettled 

as late as May 27, 1664. 

Wolfert Gerritsz Van Kouwenhoven had only one wife so far as known and that 

a l l his chi l dren were born of that one marriage is certain from the suit brought 

by the son Peter in 1658 . Gerret, Jacob and Pieter were his sons . 
[a more complete text from N. Y. BI O & GEN. is in Conover Gen. Book] 

.. -·· 
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r .. 
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CONOVER FAMILY HISTORY 

The following is from Vol. 70 by Lincoln C. Cocbeu N. Y. BIO & GEN. 

Gerret Wolpbertse Van Kouwenhoven. Beyond tbe fact that he arrived in New 

Amsterdam with his father in 1630 there seem t o be very few records of his 

life as i t related to ~be other colonists . Most authorities list him as 

the eldest of the sons and state that he made his mar k to documents. He 

resided at New Amer sfoort, I.ong I s l and , N.Y . (Some of h is descendants still 

reside as of 1939) and without doubt spent bis life tilling the so±l and seems 

to have taken very lit~le part i n any public movements . 

Stiles, Hist . of the City Of Brooklyn, I :45 states that he and others in 

1647 established themselves on either side of the road that led from Flatbush 

to "The Bowery" . The village thus f ormed was located on the present Fulton 

Street , i n the vicinity of the junction of Hoyt and Smith Streets wi th S .E. 

at present Bourougb Hall , and was called Breuckelen after the s.ncient village 

in Holland . 

His descendants spread over the present counties of Kings and Queens , 

and to Monmouth co . , N • .r. '1.'hose who moved to New Jersey soon adopted Conover 

as their patronymic . 

Gerret Wolphertse Van Kouwenhoven, son of Wolfert Gerretsz Van Kouwenhoven 

and Nee l tje Jans was born Amersfoort, Holland about 1610 and came to ft.meri ca 

in 1630 with his father . Resi~ed in Flatlands , L. I . where he was magistrate in 

1644 . Died in Flatlands , L.I . about 1645. Married in Flatlands about 1635 

Aeltje Cornelis Cool, daughter of Cornelis Lambertse Cool of Gowanus . She died 

Prior to 1683 . Issue 1st American born generation. 1. Wi llem Gerretse, b . 1636, 
m. 1660 Altje Brincker hoff (2 )Feb 12, 1665 J annetje ~.onfort* . 2. Jan Gerretse, 1639 
3. Nee l tje, chr 20 Sep 1641, 4. Marretje, chr 10 April 1644 . 

Wi llem Gerretse Van KouweP.hoven son of Gerret Wo l phertse Van Kouwenhoven was my 

6 great grandfather . Born 1636 and died 1728 . Spent his early life as a magistrate 

in Brooklyn > 1661, 1662 and 1664 . Deacon of the Dutch Reformed Church in 1663. 

In 1667 he moved to Flat lands. Ee sold his farm in Flat lands to his son Willem and 

is said to have spent his last years in ~-bnmouth Co ., N. Jr . Living 1727 a t 

Marlborough, M::>nmouth , N .J~ . according to church records . Seven children of bis 

were members of the Dutch Reformed Church Congregation there . The children of 

his second wife Jannetj e M::>nfort were: Al tie, Neeltje, Pieter , Cornelis , Sara, 

· Albert, Jacob , Jan* born April 9 , 1681 m. Jacoba Vanderveer* , ft.nnetje , Willem, 

and Jacomina . 

Jan (John Wi l l emse )Van Kouwenhoven son of Willem was born April 9, 1681 and Bapt . 

April 11, 1681 in Flatbush . His will dated November 23, 1756 probated December 29, 
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1756. Names his seven sons but does not mention wife or daughter. He married 

1704 Jacoba·Vanderveer daughter of Cornelius Janse Vanderveer and Trintje 

de Mandeville •. Their children were William, Trinke, Corneli.us, 1Peter~ Jan, 

unnamed, Gerret, Jacob and Dominicus*, of Windsor, b. about 1730 and Married 

Mary Upd·ike. 

Before continuing with Dominicus son of John some more information fr0m 

other sources will be mentioned. 

[Monmouth County Vol. 3 Biographical Page 79] 

Part of the battle 0£ Monmouth was fought on the farm of a Couvenhoven and 

it is likely·that ~ery member of the familytook·some part in that historic 

battle. The name was Kouwenhoven. ~.he. first immigrant Wolfert G. was a son 

of Gerret from Couvenhoven, the Dutch nse" added to a name ·signifying "son of" 

and "van" meaning "from" thus Wolfert Gerretse Van Couvenhoven; Couvenh~ven 

passed through different forms in this country, but finally became the less 

combersome Conqver, al though the name is yet found in this country in i ta .. 

original form. 

Wolfert Gerretse Van Couvenhoven, the American ancestor of this family, 

came from Amersfoort, i~ the province of Utrecht, Holland, in .1630, and was with the ·! 

party of colonists who sailed up the Hudson to Rensselaerwyck (near Albany) where 

he was employed by·the·~utch patr~on as a farm superintendent. Later he returned 

to New Amsterdam, where he was a farmer, and in 1657 was enrolled among the 

burghers of New .Amsterdam. He was a man of substance, and his sons, Gerret, 

Jacob, and ~eter were also men of property. Flatlands, on L.I., became the 

family home, and there the family was an important one. 

[From special collections section in library from these sources Texandria VIII 
p. 207-211, Heraldike Bibliotheek, 1876 p. 242, De Navorscher, XXI, p. 359, 
XXIII p. 80. Henr. V. Berkum's Beschrijving van Schoonhoven p. 565, 566, 568 
569-70, 571-4, Description of Schoonhoven, pub. 1762, J. J. Dodt's .Archief 
voot kerkelijke en] · 

The original seat of the Van K01rwenhoven family ·was the castle of Couwenhoven or 
Coudehove, situated on the banks of a little stream called the Dommel, near the 
village of Tongerle in Brabant. Tongerle was once the capital of the Old Germanic 
tribe of the Tongeren, the sons of Tonger or Donar, the god of Thunder. Be Caesar 
in his work "de Balle Gallico" they are called the "Tungri". ·The family which 
possessed the castle of Coudehove or °Cold Court" and derived its family name 
therefrom, possessed also from the earli~st feudal times the village of .Tongerle 
with its jurisdiction. 
~en, in the latter half' of the Fifteenth·Century the Duke of Brabant of the Burgand 
House became Lord of all the Netherlands, many of the van Couwenhovens, like other 
Brabanders, began to spread over the Northern Netherlands, forming ne'W branches of 
the family there while the older branch continued itself in Brabant. 

1. The first Yan Couwenhoven we find in the Province of Utrecht was Jan, 
who in 1472 belonged to the Court of the Bishop of Utrecht. A nephew of this 
first Van Couwenhoven, another Jan, married in Brabartt; Maria van ·Amerongen 
daughter of Jacob van Amerongen of utrecnt who was a councilor at Mechelen{Malines) 
in Brabent. Through the Vicissitudes of war Jan found himself at Schoonhoven just 
outside the Bishopric of Utrecht and with which the Bishops were often in troubleo 
When the city was finally subdu;¢d by the princes of the House of Burgand, a new 
Government was established there • 

.Among the early magistrates we find the names of Willem Van Couwenhoven and 
Jan Va.n Couwenhoven, brothers. As there were no other van.Couwenhovens in Utrecht 
at that time, they are believed to have been the sons of Jan Van Couwenhoven (no.l) 

'....__-·' ' .. ,'''-
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2. Willem Van Couwenhoven was a Schepen i n Schoonhoven in 1504, 1507, 1513 
1515, 1517, and Burgomaster in 1511 . 
3. J an Willemsen Van Couwenhoven was a schepen in Schoonhoven in 1522 and 
again in 1525 . 
4 . Gerrit Janze Van Couwenhoven was Schepen in 1541- 61. He was elected 
Bi.lrgomaster or ~19.yor of the City on St . Martin's Eve in the year 1553, when 
he was. ':J3 years old , and reelected subsequently in 1563,- 1565, 1567, 1578 , 
1569, 1571, 1572 . When t he city joined the cause of liberty against the 
tyranny of Spain, BurgomasT.er Van Couwenhoven took a decided sT.and on T.he 
national side, and with the whole city declared himself in favour of the 
Protestant .Chr istian Religion and of the political independence of the Neth. 
His seal, in which the family coat-of- arms of the Utrecht branch appears , i s 
still extant on a document remaining in the city Archives a t Haerlem in Holland . 
Sometimes he is called Jr. or Jonkheer Gerrit Van Couwenhoven, which signifies 
that he belonged to the "adel" or land 1 possessing gentry, the possession of 
land being in the Neth . the criterion of nobility . Gerrit Van Couwenhoven's 
name is last mentioned in the year 1578 , as Elector of ~.agistrates of the City 
of Schoonhoven, which honourable position he had hel d since l575 -

A$ the earliest existing volumes of baptisms at Schoonhoven begins with 
the year 1617, the names of the children cannot be found there. In the 
neighboring city of Amersfoort , however , in 1578 Gerrit Van Couwen.boven appears . 
His son Wolfert Gerretse Van Couwenhoven, must hav e been born aboul. that time, but 
the parish register does not show baptisrua until a year later in 1579· In the 
marriage records of the Dutch Reformed Church at Amersfoort , which begin 
in 1583 appears the f ollowing entry : 

Ondertrout, den 9 Januarij 1605 
Wolfer Gerritssz ende Neltgen Jansdochter beyde van Amersfoort 
getrout den 17 Januarij . 

Translation : 
Banns registered 9 January 1605 

Wolfer( t) Gerrit's son and Ne l tgen (Neeltj e) Jan' s daughter both 
from Amersfoort . Married 17 January. 

Wol:fert Gerritse Van Couwenhoven had a sheep farm, called Couwenhoven aft er 
the original seat of the family. Thi s farm was situated a few miles west of 
the City of Amersfoort in the Province of Ut recht in the Netherlands . Since 
olden times that neighborhood has been famous for i ts successful breeding of 
sheep . On the next page as extract from a l etter now in the Royal Li brary at 
the Hague, from Patroon Kiliaen van Rensselaer to Van Couwenhoven show how 
Wolfert Gerretse continued his sheep- raising in America on t he Pat roon' s farm . 

[Extract was missing but i t is stated it is in Dutch wills ] 
If Wol:fert Gerritse was born about 1580 as seems pr orabl e , his father, Gerrit 

the occupant of "Couwenhoven" about 1600, must have been born about 1550 . 
This cannot be proven on accoilllt of lack of original available records . 

Whether the surname was always Couwenhoven or it wa s Suype as in the N.Y. 
BIO & GEN. will probably never be proven f or a certainty. 

A drawing of the farm and number of animals on his farm in ft.mersf oort was 
found in the special collections. From an old letter it states that Wolfert G. 
may have bad a brother named Willem Gerritse . 

A microfilm copy to l d me that three different coats of arms of the Couwenhoven 
f amily are of Holland origin . The first bears the name of Hendrick Van Couwenboven 
on T.he ouT.er circle . The second with "Couwenhoven" underneath is from .6.r:!s-r.erdam 
and is certified by Charles Mueller, U. S . Cotulsul a t tha t place i n 1874, T.o be 
"a true copy of the original as conT.ained in Riedstrap's Amorial General of the 
Neth . " The t hird was sent to Rev. Garret C. Schenck, N. J . from the Net h by 
Col. Van der Dussen . Possibly Wolfert G. was of noble birth, but if so , he 
had little of this world's goods when be took the position of Supt . of the 
patroon's farms . Bergen. 

Dominicus Couwenhoven was born at Freeho l d , New Jersey in 1730 . He married Mary 
Updike born about 1729 at Penns Neck, At lantic, N. J . Her f ather was William Updike 
born 1704 at Dutch Neck, Mercer, New Jersey. Mother unknown. Domenicus , wi th 
his four oldest sons, John, William Gerret, and Levi , served through the Rev . War 
being in the Middlesex Company of the New Jersey troups . As was the custom in that 
day the colonists fought during the summer and then retired to t heir farms to s pend 
the winter . While on his winter leave of absence, Dominicus was struck and killed 
by lightening while plowing his field in the early spring of 1777. His children 
were as follows : J ohn, William, Gerret, Levi and Pel.e!' Couwenhoven born 9 Feb 1769 
in New Jersey. He married Hannah Coombs on 9 January 1787 . 

Peter Couwenhoven son of Dominicus was eight years of age a t the t ime of his 
·father's death . In January of 1787, Peter married Hannah Combs , who was the 
daughter of Judge Jonathan Combs and Martha Davidson . Peter and Hannah were the 
parents of nine children, the 8th of which was Pet er Wilson Cownover . Peter 
and his family moved to Kentucky in 1793 the same year as Daniel Boone entered that 
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state . They settled in Woodruff County near the town of Versailles . Being of 

opinion that the land was richer and the pastures greener farther West , Peter 

and his f'amiiy moved to Indiana in 1819, where they stayed only three years . 

They then moved to Princeton, M rgan, Illinois in 1822 and homesteaded a large 

farm at Jersey Prairie . Peter died there on ~.ay 17, 18 35 . 

Peter Wilson Conover was the 8th child of Peter Cownover . The following is from 

the diary of Peter Wilson Conover . He starts out with an account of his father 

and grandfather . 

My grandf ather Dominicus Cm·mover served with his sons J ohn, William, Levi 

and Garret in the Revolutionary War . He returned home in the spring of 1777 on 

April 12, he went to the field to do some pl owing, when a heavy thunder storm camp up , 

driving him under a walnut tree to escape the f ury of the storm, he was killed by 

lightening . A bolt of lightning struck the tree, killing him and bis hor se . 

His youngest son Peter was twelve years old at the time of his father's death . He 

lived in Middlesex Co . , New Jersey and married Hannah Combs , daughter of Jonathan 

and Martha Combs . She was the youngest of five daughters , namely Elizabeth, ftJJJy, 

Rebecca and Mrs . Enos Baldwin. They resided in New Jersey until after the 

birth of two children, Catherine and Elizabeth . They removed to Kentucky the same 

year Daniel Boone did . They settled in La.yfaette - afterwards changed to Woodf ord . 

Their fi~st · ~~n William born July 4, 1794. Jonathan was born 1797 and Levi was 

born October 29, 1799 . Mary Ann wa~ born December 5, 1801 . Martha was born 

March 8 , 1803. Peter Wilson was born September 19, 1807. Dominicus John Garret 

was born December 13, 1812. 

I , Peter Wilson was born September 19, 1807, in Woodford County, Kentucky, 

one mile from Versailes . No incident occured wor th mentioning unti l my sister 

Martha died; she swallowed three pins and choked to dea~h , when I was 3 Years Ol d . 

At the age of four I star ted to school and continued till I was 8 years old . The 

fall I was ten, my brother J onathan married l".Ja.rtba Bergen and moved to his home in 

Adair County. I went with him 100 miles , to help drive bis stock; ~here: I saw my 

uncles Levi and Garretson who had moved into Kentucky after my father died . I 

stayed with them 3 months and arrived home on Christmas day. I worked on the farm 

until I was 13 years old , when my father concl uded to move to Indiana on account 

of slavery._ There they put in a crop of corn and my father and Levi went to Illinois . 

They left my brother- in- law Jonathan Bergan, (my sist er Mary A..11Il's husband to tend 

to it . ) When they came back they took the horses and we went back to Kentucky. 

That fall Jonathan Bergen and I went back af t er the wagon and implements . The 

summer of 1822, my father sold out and on the 22nd of April, we start ed from 

Woodfor d Co. to Illinoi s a distance of five hundred miles. I t rained on us most 

of the time ; it fell to my lot to drive the pigs and sheep. For t en miles we bad 

to travel in water on account of the r ains of the Wabash . Part of the ti~~ I 

'·r...,,(J I 
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had to swim. We settled down amongst a· lot of Indians in Morgan Co .·,Jersey= · 
prairie . There we took up three hundred sixth acres of land. We lived on the 
farm until 1827, when I was married to Eveline Golden, daughter of Abraham and 
Sarah Houghton Golden. Joining my father I had a farm of_ my own, but I lived with 

·- my father until I built a log house on my farm. 
·My first child, Aaron Houghton was bom Sept. 26, 1828. wnen we ffrst settled 

dmm in Illinois one morning I took my gun and went out to kill a deer walking 
along in a narrow trail , an o ld Indian jumped from behind a tree to scare me. 

I leveled my gun on him and he begged me not to shoot . He then insisted on me 
·going back t o the house wit h him to buy some ammunition of my father. I n 1846, I 
met him in Iowa . I nad quite forgotten him but he remembered me and reminded me of 
the circumst ance. My second child Abraham Go-lden was born April 1830 . Charles 
William was born July 1832; a month later the Black Hawk war broke out. In 1829, 
I was elected Captain of the Illinois Militia of light infantry. The Governor 
called f or volunteers and I was appoint ed aide to General Whitesides . During t he 
days we were on t he march and in 10 days we came to t he rapids on t he Mississippi. 
There we str uck bi s t rail and f ound him in six months; in t he nort h of Wisconsin we 
beaded him and turned him towards the Missippi down the bad and headed him 
i n t he Otomorae swamp, ther e we had a figh~ a t the mout h of t he r iver; we surr ounded -
them about sunrise in t he morning and fought him unt il about sundown before· he 
surrendered, killing one thousand five hundred . We captured him and took him to 
Springfield, Illinois . Then s ent him on to Washington . We t hen disbanded and 
went home-:'· M"y el des t daughter Sarah Elizabeth was born June 1834. On September 4, 
18 36, J ohn was born. When he was four months ol d , I moved from MJrgan Count y to 
the cent er of t he rapids on the Missippi River. It was a very severe trip as the 
snow· was up to my knees and no track broken. I came very' near freezing the day 
we crossed the grand prairie in a blinding snow storm: I bad t o walk eighteen 
miles driving the cows , pigs and sheep, breaking through the snow- every few_ feet . 
I brbught 160 acres of land and made me a farm. Jeannette was born March 6, 1838. 
The spring of 1839, the day the Twelve started on their first mission to England, 
I heard my first MJrmon7 sermon, by Elder Enos H. Gur l y. Immediately after hearing 
it I received a testimony for myself of the truthfulness 'of Mormonism. In the 
spring of 1838, I first saw the Prophet Joseph Smith, the day of the convent ion 
t o appoint Delegates t o go to Congress to try to get redress for -t he wrongs in 
Missouri. I was baptized into the church of Latter-Day Saints on the 27th of 
May 1840. I bad been a Campellite member; previous to -~his. My wife Eveline 
was baptized the same time. - -

Cat herine Ann was born in -Nauvoo November 1840. Right after joining the 
church I went to work on the Nauvoo Temple. The Prophet called me to get some 
men to go with me , to get some rock for the circle windows in the basement s t ory 
of the Temple, called for valunteers at a meeting held in my house. I soon had 
all the men I wanted. We worked all the w~ek and got all the r ock that was ne'eded. 
I then worked on t he Temple until Joseph -called on me to go up to Black River 
t o get l umber f or the Temple 600 miles above Nauvoo . I started t he 22nd day of 
Sept ember . Up the river I remained just nine months and came down the river in 
12 days in a small boat . Alpheus Alonzo was born just t en days before I reached 
home on the 10t h of June 1842 . 

The winter of 18 43, I worked on the Temple again. In 1843 they took the 
Prophet Joseph prisoner; he called for help and I and 19 others were appointed 
to go to Rock River; we met his enemies jus t after four o'clock. The r ound trip 
was 600 mi les. During t he t rip I went 5 day9 and nights wit hout sleep . I was 
sent ahead t o my cousins Mike Craners to have tfiem get supper for 300 men. I 
assis t ed t hem by kiL'_ing pi gs, turkeys and chickens; by the time t be company came 
up we had supper ready. On that trip I was appointed life guard to J oseph the 
Prophet in t he place of another man who backed out and would not go . After supper 
Bill Cutler ·and I were standing outdoors washing, ·and talking to cousin Mike, when 
Joseph came out and asked him if be had a &pare bed . He answered, "Yes , two or 
three of them . " Joseph said, "I want you t o put these t wo boys in the best bed you 
have." We soon after retired . Miles from Nauvoo, Emma, Joseph's wife, came out 
t o meet us on horseback, bringing his black horse fully caparisoned , and Joseph's 
uniform. He mounted ·his horse and we came on to Nauvoo, I held command of the 
second battalion of the second cohort of the Nauvoo Legion at that time. We came 
to· Nauvoo and Jose'ph was tried- by the Municipal Cotirt and cleared . -

I had command of the guard for 6 miles up and down the river; I had to relieve 
the guards every 12 hours. This was kept up for five months. The legion was 
disbanded in September and I tbinkwas called together the next March . Then 
through the neglect of other officers the command of the Legion fell upon ,me . My 
family still lived on the farm but I was almost all the time on duty in the saddle. 
L~ 1844 Zerelda Louis was born. When J oseph gave himself up to go to Carthage I 
wanted to take· my command and go with him to protect him, but he said no, be did 
not wish me to go . ft~ter Joseph was murdered we w~nt to work in tqe T~mpl~ ~h~~ 
we · might have our was_hi!lgs and an~ointings before we bad to le~ve our home, as we 
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were told we would have to leave in 1845. The mob commenced burning out the 
Saints at Green Plains 25 miles below Nauvoo. I was called on to raise a company 
to go and ~ove the saints ~p to ~~u~90. I r~ised a company o~ 90 wagons,_ twp m~µ 
to a wagon and started down·. We ~a.rri ved there· at ll o'clock at night arid it wa·;{ 
raining pitchforlts. "It Wa.s a fearful time. Women- and c_hildren wading .. arolind ·in 
the mud and·· snow and wet through with no place to- go. I continued~ helping to move 
them until the sheriff callea·out a posse~to go and makethem stop the burning.· We 
went down ·and· foll.nd ·. the moo· burning a· bouse and dancing a war dance. They dld - · 
dance· but it was ·upon their horses. · We ·chased- .them for-' about 6 mfies but the most 
of them got away into Missouri. Af~er that-I went to hauling for the burned-out 
brethren. ·One trip as I was· returning· with a load, Sheriff :'.Blackstone was chased 
by a mob- as· he ·came -:-close to where I saw a man come riding ahead of ·the mob. 
O.P. Rockwell asked the: sheriff if he ~should sbdot. The sh_er-iff_ said_, :'Yes." _ R9ckwell 
fired and the man jumped about four fee"t in the air than rolled away from his horse 
dead snough. This" man proved t'o be. tb'.e- Man, :worlcf by name, the inan,'tbat 'tried to 
cut Joseph's head off after he was murde~ed. Soopaftet this I was called upon to 
help· get out timber-to make ~agons ~or-the saints to cross the plains-in~- Myself 
and three~·otbers went to work and soon had enough ready; to make 200 wagons. After 
we got the-timber·for:tbe wagons, ·Brother BrigbaJ]i-called on me to go-to.Quincy and 
get 400 lbs. - of iron for the wagons.. · I was gone four day$ on that trip. - We had to 
make kilns to season the lumber on~ I baa a -wagon f'6r mt own·. use all r~ady for the 
cover when Brother Brigham ca~e along and: asked whose wagon it was. So~eone told 
him it was mine. ·He~came to me and told ·me that~they·had·enougli w~gons ·1acking one, 
to take the first company out. Well, said- I; if .you ·need tliat-·wagen, take it and 
welcome. That left me without one, ·but I soon-·bad ·another one ready~ · ~ -

In January, we were called to go through-the Terilple·and have our washings and 
annointings. ~-~My wife Eveline and r went -through about the m:i.ddlef-of February 1846. 
I received a letter about-this time from the ·leader of the mob~ telling me if I were 
not out of-there before-three'days he would burn my house down over my head. I 
wrote for him to. come- right along but ~to make -,his will before he ··come; for ·a.5 sure 
as ·my gtin. would fire; I would kill. him, but lie did not come. I' waited for -him ·to 
come three weeks, then moved into Nauvoo; there I stayed'untii the-22nd of May: 
' ··May 6, 1846 Eveline was born •. ·May '22~ -I--:crossed the river an~--J?ine~. t~~ ·- .. 
camp 6 miles from the river ·in an-Oak Grove: - We_ then waited a few days for the rest 
of the company to . come . ·up. - On tl:ie 24th -of -May we orgairized a company and I was 
put in Captain of the Guard. We broke camp 6ntlie 25th-and went 8-miies ·and camped 
for the night. ·I··s·tationed ·a· guard' and relieved it at.--.midnight.' Next morning 
hitched up early and ·traveled 25 miles, ·camped at Soap Creek and placecf~guard as 
uaual~ NeXt camped two daY"s at the head qf Chariton river. Sister Zin's son 
Chariton; was born there~ - Passed -Garderl Grove on the left ·.that day: - Two 'dS::Ys .after 
arrived at Pisgah ··and trave.led fotir miles farther-that day and camped dn .the -Platte 
River; We stayed at this one month-then received a ietter:from.,.Brigbam-to.take our 
horses and go down.,. into Missouri and trade for cattle and provisions erio"ugh to i 

come right ··on over the mouri.tai~s with • .,. NeXt day aft.er we ·J:iad- left, Brigham and 
Heber came to our ~amp for volunt·eers to go 'into the -Mexican ·war, ,-but. alf of-iis .­
able-bodied men had gorie ·into Miss6urf. We received· .. a letter while there tQ hm:ry 
back. We broke camp t~ecnext day-afte~- getting back and hurried on tb Council Bltiff. 
When we got there Brigham· and ·:s:eber bad cro-ssed· the river, . but· left word 'wftli the 
ferryman to ferry us over as· soori as we got there, but when -they heard ·we had· 
arrived they came righ·t over to see tis·. They werit 'back that-:nigbt ;--leaving: word for us · 
to come over··1n tbe morning. As soon as we could we crossed- ·the river and drove 
out to .their camp which was about two miles out on the prairie, -~tayed- there all 
that day and orgainzed a company tc:i look :-Up· Winter Quarte·rs .' · · -

I; w·it~ the rest; started· the next morning and fd°und a place _we call~a .-Cutlers 
Park, stayed there and· cut logs and put up houses one m~nth. Then Bri~am ~n~ 
Heber organized a company to get up hay. I took a company of fifteen men and cut 
three hundred tons right where the towri of Fforence now standsJ.~.-On Saturday night, 
we went up and told Brigham arid Heber what we had done·. The next morning' they got 
into their buggy and rode down-to see the place and our work. They decided- as soon as 
they saw ·the place to ·pull up· stakes at Cutlers Park and move right down ·there. ' 
We all moved down and camped On Main Street. Then we ·all-went to work getting poles 
and.fencing our hay and-making corrals and sheds for our stock.. - - . 

Corne 11 us E. Lot agreed to take our- sheep ancf take' care of them. and bring -
them to the mountains for one half of" them •. Brigham and Heber bad abo'ut r200 head 
ana I had about 90 head. There came a big snowstorm· after he took them- and snow~ 
fell about two feet deep. The big white wolves came down -and killed 100 ~n one. 
night and kept on killing until the old man" came and begged us to come ·and ·get-what 
was left. Out of 90 head I got 17 head back. I soon got rid of them and·have 
never owned a sheep since. . 

T. Cu~ler and I went to work and put up a hewed log house for Heber. It was 32 
feet long and 16 feet wide with a shed kitchen on the back. The ~ext night after 
we had finished the house, there came up· a heavy storm. My tent caught -fire and·· 
burnt up everything I had in it, leaving six of my little children without a thing 
to put on their backs. Heber paid me 25 dollars 'the next morning and.I went and 
got clothes to clothe my children. · I then borrowed 7"5 dollars in moriey of Father 
Lamson and took my big wagon and two yoke of cattle and went into Missouri to Meeks' 



-. 

(9) 

mill on Rock Creek. There I engaged 600 bushels of corn meal at 15 cents per 
bushel to be paid _fo~. when taken away. ~ny a. po.or saint. came. to. me. for. a meal 
and thank :the Lord I never turned one away hungry pay or no_ _pay. .. __ -· _ 

Once_ while hauling meal (Alex Williams was hauling at the same.time.and. it was 
a very coiP, westher) I folind that Alec had become numb from. cold while driving. 
his team. I took him.oµt -0f .his wagon, left the team, took his arm over.my .. 
shoulder and. started for the n~arest .house t:wo. miles ... away. Before we got there 
I had to put him on my back. When we got there I bellowed, !'Open ~he doors" for 
I had a d~ad man on my back. We.worked w~th him nearly all night and saved his 
life. It .was Joseph Allen 1 s .house. We went over to. Keg. Creek. on the. north side 
of the Missouri bottom and stayed t~ere two days pefore Alex was able to.start for 
home. Then we started and crossed the ~ssouri River on the ice. My 120 bushel 
9f meal only lasted pne day before it was all gone. Hundreds of poor people had 
not a ~rs el to eat .. when I got there. I kept on hauling all that winter. The 
next ~pring I was better . fixed tl;>:an. before I. was burn~ out. . . 

That Spring_ I, with my boys, Abraham* and Charles. broke up ten .. acres of .. land 
~d put it into corn but it_ did not amount to_ mucho. Old_ Father Cutler and his. 
eldest son went do'Wn onto Missouri and took a contract to put up a house_8o feet long 
and 50 .feet wide. The house was for a man by the name of James EsteL_ The bargain 
was to.take the rock out of the ground burn the lime and in fact do everything 
from bottom to.top. ~twas to be a rock house. When_w~ got the walls up there 
was.only one of the eighteen men that went down that was able to work. I sent 
for my son Abraham* to come after me. He came with the ~eam. I was sick.with 
the typhoid fever, was not able to go·; home with him for one week. For ei~t 
days I was not able to take anything but tea. When..I_started home Mr •. EsteL 
made me a. present, .of ~arty. dollars worth of provisions and would not take ·a cent· 
for r tb.~m. . . ' . . 

· When ! __ got I_fo1.llld my family all sick with chills and fever·;··not.'hardly ... 
one,_able· .. to.wa.it on.another· and myself just.able to walk. My wife never got · 
any bE!!tter •. - . She died on theT lQth of November 1847. I was just able to follow 
her tq the ,grave anq that was all. The~e I was. left with ten Utt.le_ chi,lflreJ;l, 
the youngest only two years _old. What to. do, Ld~d no.t know. · · 

One day as .. I was sitting beside the house, .. thinking of my hapless condition 
aJ:?.d of _:my departed wife, such_ a wife, never would I finq another- such a mC?:ther for 
~y poor cqild~en, Brother Brigham and Heber rode up to see me._ Aftep ~baking 
liands ,ano.·1nqUi~ing after.the welfare of my children, they told me t~ey had a 
widow lady_ for .. me to take to the valley with me . to· t~k~ care of my child~en. . I 
did not li~e the idea but they insis:ted as they kn~w I- need~d someon.e to ~ake 
care of the.ch~ldren. At last,I consented to take ~er across.the.plains •. Her­
name w~s Pr~cilla Pearsono She af~erwards married,Samuel Thompson and.settled 
in ~panish Fork. She was. very gqod to.my child~e~·and they all thought a·great 
deal of Zilla as we called her. . 
· Zilla and one· Jane McCarl made my children clothes to cross the plains in. 
I started with 3 yoke' of oxen and one yoke of cows. W~ came out.six miles. 
south.of Winter Q~~ters and organized two companies under Brigham arid Heber. 
They organized them into tens and fifties. Brigham started one gay, and Heber 
on ~he .following day. I was in Heber•s company •. The second .. day we came to 
the Elk.Horn River. It being high, we had to build a raft to fe~ry our.~agons· 
a~ross th~ river. While we. were getting them over, the in~ians came and s~ole 
qur cattle •. Heber's boys and .mine were herding them •. We had to swin the cattle 
across the river so they were on the opposite side from the wagons. Heber came 
and asked me to get some men and go after the cattle. I raised some men_and 
went right after them, and bad a fight with them. Four of,the men.went.dew~ 
within half a miLe of three hundred lodges. Thomas Ricks was shot and fell from 
his horse. I took _ten men and went after Tom. .We put him on a b~falo robe 
and sta~ted for camp. There were,~bout three hundred warriors upon a qluff and 
they. started after Uf?, yelling like ~emons. We stopped and laid . Tom down.·· ··:s.y the 
way, afte~ Rick~ was shot, ~man r~n a~d told his fathe~ that Tom.was shot, but 
did not tell him that a man had been sent after him. His father took a light 
spring wagon and a man by the name of Whittel, also a boy by the name of George 
Boyd. They drove down .to where Ricks was shot., The Indians toc;>k them,-.priscmers; 
held a council q:f war o_ver them and -decided that they be shot, as there had been 
ten qr fift~en iridians killed~ They appointed the indians to shoot them, but 
when.they tried to-raise their guns, they could not. They told their chi~f they 
coul~ .not raise ~hem. The_ch~ef then told the.men.to get in.the wagon and go home. 
They left. Tom's trunk and a valuable two yea~ old colt with the indiani;; •.. 

. After layi~g Tom down I yelled at the chief that we did not want to fight but 
had come after one of ~ur men that .the ind~ans h~d shot a~d th~t he had got him 
and was _going to ~ake him home and that if they-did nat-s~op and let us alone that 
we would kill some of their men •. If they would let us alone .we wo~ld not hurt them. 
~~y stopped and ~eemed to hold a COl.lll;cil •. Wh~le they were _parl~J7:f:ng w~ tqok Tom and 
started off with all.speed. W~ we~t about a mile when. theY, ca~e on agin at full 
speed, but we had got close to the timber, each man hiding-behind a tree; When 
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they saw us they stopped and we talked with them :again. · We· told them that if 
they did_ not let us a~one,.we would surely hurt them and they believed it for 
they turned and w~nt back. I then ~ent two men to hunt_ a ford then;we took -
Tom and carrie~ him ~o the river. - We held him up .. at arms length over our heads, 
so that b~ would n~t.get wet. ~held-the-end of the buffalo robe in one hand, 
my gun in the other,. my amunition of _my head. The water~was up to my chin. 
Egan was shot in the wrist at that time. -· 
. After reaching-camp and ~ressing Tom's wounds, we broke camp and started 
on, traveled eight.miles in the-two.hou;s and camped when sun was about an hour 
high. I placed fifty ~en on guard for the night. We had two alarms during 
the night . and two shots were fired at sulking savages. It caused quite an . 
excitement but after we fired they fled. . 
, . [An ·incident that_happ~ned at Golden's Point written by Jeannette Conover Whipple] 

is below: · -:- -
- . 

The _boys were playing ball about half way between ~oUr house and the sahool 
house. A mad.dog came running by them and,jumped on another dog •. As they were 
fighting,.Houghton ran up.and grabbed the mad dog by the hind leg and was_bea~ing 
its bead Qn the ground when_ it bit him in the. thigh. He killed the~. dog and. 
that broke_ up the game. The boys ·an went.down to the_Mississippi.Biver .. to swi:q:i 
and were in the water quite awhile. When they_came in to_supper some of the boys 
told about the dog biting Haught. Mother was badly'frightened and sent for the 
Elders and had him admini~tered to. Father felt satisfied to let it go at that 
but mother was not satisf'ield. She wanted to know what Brother Joseph would say 
about it and inststed that Father sould go to Nauvoo and see .. him. He.hitched .. 
up his horse to a light wagqn and drove to Nauvoo. He arrived_about half _past 
nine and ·found Brother Joseph engaged in a game,of checkers and as he.didn't want 
to interrupt the game he waited until they were through, then ,Joseph turned and 
asked Father what he came for. Father told nim and he turned to .a man saying, 
"Doctor, go ·with Brother Conover anc1 cut the_ place .outo" ·.The Dr. went home and 
got his instruments and th~y drove.home arriving.about twelve o'clock •. They . 
found the ·boy asleep.; ~the Dr. $aid, "Never mind, it will do just as well in the 
morning." Tl:iey went to bed 'and all slept but Mother. . 

· After breakfast_ the :Qr. sent .. Hougbt upon a table and began to, cut. .He .. 
was· .very long doing ·~t, but finally got through •. Haught.who bad .never groaned, 
got off' the table and walked · into ·the kitchen and ~aid, ·_n I would ~ike to hit .him 
once just. for .:f'~. '' · Mother was riot ·satisfied, arid· as another young .man who .was 
bitten about-the same-:-time had.used a mad stone, th.ey w~ted Hou~ton to go and 
try it. He went an~ tried it and it.stuck and filled with poison~fifteen times. 
They never· had ·any..;;s.ymptoms ~of Hydrophobia although several dogs, ··sheep and one_ 
ewe which were bitten·by the same dog went mad·and'had to be killed. 

. "' -. __ . . . - - .Peter Wt lsons.' account .conti'n.ued . ·. . . .. . 
. :·. My son, Hought.ori.. met ~e at C~nyon _Cr.eek. :He had .arrived the year befo.re. 

Wehn we re&ched. t~e .Valley,. I went out to Mill Creek where my son, Rought, had 
a shanty bui 1 t ." My sons, Charles arid John, · went with Hougbt to drive . their teams 
to Salt. Lake. The,riext' day_! ·went .into Salt Lake, got them._ and took them out with me. 
Each of 'them bad driven a team for Heber C. Kimball all the way from Wint.er Quarters. 

I took my team_and went out to South Dry Creek to get logs to build two houses. 
One for .myself . and my son Haught who had married Lucinda _·Wilsen daughter of . .Miles 
Wilsen •. Rought :was married January 1, 1848. · 
_ The woman that ·came across the plains with us left two weeks after .. w.e . got 
to Mill.Creek and '4°ent to Salt Lake.to iive with Levi Stewart. Later.she married 
Samuel Thompson of .Spanish Fork. We stayed at.Mill Creek until_l8~9-when I .. __ _ 
was called :to go and help settle Provo. 

_· The ·boys and I ·came up. in March and .built a house," then I went .back and got 
ail my faniily excep~ my little daughter, Jeannette who had ·~allen on a kettle .. 
and hurt her leg caiising a fever sore. She had been bedfast two .weeks at. Edward 
DU.Setts.in Salt Lake •. I took_ her to Squire Wells and left her_at Louisa ·well's 
p_lace. I .had. no . one to keep .house for me except my daughter Sarah, fourteen years 
of age. But ·-she Jo?aS .a good girl,. did the v__ery best she could for ber1 fai(ber, 
b:rothers .and sisters •. _ · _ · 

I bad only about two and one-half bushels of wheat; but I sowed. that and 
raised one· hundred and forty seven bushels. I had ~not had a morsel of bread 
in_my house_since the first of April until my c~op was raised and. thrashed. 
It was .the ·first grain out in Utah County. 

I cut it on the sixteenth of July. About an hour after, it rained as hard 
for an holir as I ever _saw rain. It then cleared up and .the SJ~. came out as bright 
as if it had not rained. !_had to.let it lay four .days befo~e it.was dry enough 
to threash. I. threasbed it on the twentieth.with a flail, cleaning it with the 
wind. 'l'bel! m~.sons :Abram* and ·charles took it to .Neff's mill on Millcreek,. forty 
miles away; It took them two ·uays •. When they got home my famiLy had a feast of 
bread, ana _i_t was ~ ·feast. We. _had not tasted _bread for about ~i ve months. 

. .: . ··-· . ' . 
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On the first of June, I went after Jeannette and brought her home to Provo. 
The river wa~ very high and we had to ferry it. Not two minutes after I left the 
boat, it sank. 

Immediately after getting my wheat off the ground, a heavy rain came causing 
the wheat to sprout from stubble. It grew until it was taller than the first crop. 
It ripened and was a good heavy crop. Making two crops in one· season, from one 
planting~ ~It was the· first crop rai~sed in· Utah Valley. · ~ 

·In July was organized a Military Company. Jefferson ~unt, was elect.ea·_. 9apta~n 
and I was first Lieutenant. 

·In the·fall'of 1?49, Captain Hunt was called to pilot a company of emigrants 
to Saft.l·Bernardino on the Southern Route. I was· then chosen Captain and remained 
commander of the company until after the Indian War in 1850. .. 

In the summer.of 1849, P. P. Pratt and others took:_ a-company and went down 
south exploring the country as rar down as the Colorado River. They started 
back· in ·.November~ The snow was up to their saddle girths • · When they got _ to 
Buttermilk Fort, they were snow bound. They· left their ·wagons and''. cattle· and 
twenty•five· men, and the rest came on. Before they got to.Provo their horses 
gave out; their provisions were gone and they were starving. ·Parley took the 
best animal and came for relief.- Soon we had two bushels of sacks of biscuits 
and other food. Two of us started back for the perishing men and met ·them at 
what we now" call Payson, (Peeteerieet. ) Nearly all· of them ·were starving and 
perishing with the cold. . .. . ,_. ..-

In the winter of 1849, the indians became very.troublesome. They would 
not let us go after our stock, or after wood without shooting at us. We put up 
with it until.February, trying to keep ·peace with them, but all in-vain. They 
called us old· women and cowards, and that we·were afraid to fight_ them. The 
Bishop appointed Miles· Weaver and m"Yself to go ·and see President Young to see 
what was beat to do. ·r We rode the fift.y miles in four hours and laid the case · 
befo·re Brigham. ; He-ordered out fifth men; to come back ·with us. One hundred 
and· fi·fty~{150). · · · · · · ·· · · · ·' . 

The night w·e were in the City; .. the indians came down and stole four head 
of· ·c~ptain Hunts I cows out of his c6rral, n:ear the fort and killed them. The-. 
one-hundred and fifty men got into ·Provo the neXt night, so the 'ind.fans ·aid-not 
know that reinforcements had arrived·. The next day we started after tffem. .;A 
li t·t1e after s'Unri$e·, . I With my company ·crossed the river~- right by the "'fort~ and; 
up··on;the west side of the river, and 'caine above their ·camp with slxty men. 

Alex. Williams; Lieutenant, took thirty men and went up·on the east side of 
the river • .1 When we got to their camp, I ordered the Company to face to the right 
a.nd ma:rcb right down to the· river. ': · · ·' · · ;· , · ~ ' · · 

·They were camped- ori the east side of the river. When we got to the river we 
saw that; their horses were all between the camp and the river. I c~lied· fo_r ;.s.ome 
of the· men to go· with me to get their horses. The Indians began to shoot at us. 
One old indian climbed up a tree to where we· were, but he forgot ·how to climb and 
fell df>wi:i' head firs:t.. Jumping up and knowing -that I was Captain, he tried hard 
to ·sboai9:-me. He fired six shots at me. One ball came so near me that it . 
blistere~. my .cheek.- But through the protection of" a kind Providence I -did .n:ot 
receive a scratch·. · · · 

We fought until" s·undown. The wounded and a·ead we sent down· ta· the fort." 
Colonel Grant ordered· us to go to the Fort to get_ ?ur supper, as_ w~ had,, h~d 
nothing to 'eat since morning. 

When· we· started down, the indians followed us shooting at.us all the way. 
There were eight wounded that aay. · - · 

Old Ankatowats and family were on the west side of the riv-er, w~n wi t.b. ~-.ht=! 
F.ort. They said they -would not fight the Mormons, so we "'thought" we had better 
bring them into the fort so they could not telegraph movements to the other indians. 
The next morning I took ten men and went 6ver before sunrise.and brought them into 
the~ Fort. · Then the whole company started out after the rest of them. They were 
camp·ed on the east side of the River. We went· over the same grotind we had went 
over the day before. The snow was three feet deep on the level all over the country. 

, · We ·had a lot of .. sleds made of ·two' inch planks. We fastened them together and 
made breastworks of them, fastening blankets on the side next to u5. We pushed 
it ahe~d o:r us apd when the indians would shoot':, the balls would. go through the 
two inch planks and strike· the· blankets and fall to the ·ground. The · indian·s did 
not understand this kind of work :and s·oon began ·to get ·scared, and tried to ·run away. 
A few of the men stayed and fougl:it until -night. ·When We started down for otir supper 
again. They followed us, yelling·like demons. When a.bout half way to the fort we 
turned· and gave them a volley:, and they scampered back· in a hurry. · · 

The second· day of the fight; Black Hawk· '{only a boy then),: shot at nie twice, 
with a bow and arrow. One struck my buckle and cut half way through. The other 
one struck my· s~abbarcr;. but my time had not come~ I ·don't think I was· born' to· be 
killed by·an indian. · 

The next morning after the two days fight with the indians we found that they 
had broken cairip andile~ for the mountains. We went to see what they had ~eft and 
found that they had left their dead and wounded. lY:i.ng on the snow in ev~ry·direction. 
our company divided, some going on way,, some another. They found small squads all 

i 
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around . -- Took a few prisoners . Mos t of t hem ·were asleep when f oilnd . - Th~ Company 
from Salt Lake then went -home . 

·In J une 1850, I received as order to t ake some men and 'reconnoi t re the 
count r y and see what t he indians were doing. I took t wenty- five man and went 
out to S l t Creek, ·t hen up the canyon to Rock Spr i rigs and camped . Some of t he men 
went and got some sa·1 t . The next morning we s t art ed ·down and came home . 

Nothing of import ance -occur·ed unti l 1852_, when Walker, · t h:e war chief of -
all t he Ut e Nation, came down t o·· Provo, wi th a very large force, with t he f ull 
i nt ention of massacuring all the Mormons· and cleari ng· t hem out' of the ' Country. 

Old Soweette, another Chief , but a friend· of t he M:irmons, came ri~gbt aft er 
Walker did, wit h a large f orce of friendly ina ians . He came and t old me what 
Walker was going to do, and told me Walker snoul d not come i nt o t he fort as l ong 
as he (Soweette) l i ved , for he and hi s men were going t o fi ght 'for us . He came 
i n t he night . I immedi ately waked every man in the f or t t hat had a gun and had 
every man arm hims e l f and s tand guar d , so to defend oursel ves · if they made an 
attack. Soweet te , would not allow them to fight . At last they al l went away 
toget her. I never saw Walker again. We s t ood guard night and day unti l t hey 
went away. 

In the spring of 1853, I was appoint ed· Colonel . Then came the Walker War . 
Arrapene and several other chiefs came down to Provo to f i sh and were very 

'!friendly. In going back t o Payson , where the rest of t he band we.re camped , they 
had a r ow wi t h J rm Ivie, at Por t er's, bet ween Provo and Springville, over t rading 
a gun. Ivie knocked the indian down and t hat was the fi r s t s t art of t he Walker War . 

They went back to Payson that night and kill ed one of t he gua rd , by the name of 
Keel. An express was sent i mmedi a t ely to Provo f or help , t hey said the indians 
were murdering all Payson. . 

I was at br eakfast but jumped on my horse and went up t own, called out all t he 
Capta i ns, to l d them to or der out so many men f or duty as soon as possibl e at 
Spanish For k, and ·at 11 o 'clock I was i n Payson, with one-hundred and fifty men 
r eady for duty. When I got t her e the i ndians had all left and gone to t he mountains . 

I called the Brethern toget her and held council. - They wanted us to .'. s t ay t here 
t hat night as t hey f eared an outbreak . We s t ayed unti l 4 o 'clock. By that tim~ 
we t hought we had better hurry on to Manti , as that place was out of t he way, 
and we feared the i ndians might make a br eak t here . We went to Sal t Creek t hat 
night . We met George A. Smit h a t t hat point. He sa i d we had better wait until 
morning and have supper t here . The next morni ng we started before sunr ise and 
got to Manti b y 4 o ' clock. _ 

I set out picket s tha t night t o guard the place. My company met t he !'Bnti 
company under Higgin~ , and held a c ounci l t o see what had . better be do~e_." ' I made 
the propositi on to Higgins to t ake whole command or a l l of the men or let me. But 
he s a id, no , w:e would command our own men . That night t he indi ans made a ra i d on 
all f our s ides of the town at once . The guard soon repulsed t hem and they s oon 
l e:ft . They went up in the ca nyon ~nd stole t wo yoke of cattle iil th~-- moutn ' of it . 
In t he morni ng I s t arted twenty-fi ve men to t r y and get t he cattle, and to try and 
find · where ·, t he indi ans had gone . Sent another company to Twel ve Mile Creek to see 
i f "a ny of the i ndians had gone t hat way and t r i ed to find t heir t rai l . _ 

Jabez Knowlton f ound them i n t he canyon ! Some t en of t hem had killed t he 
cattle and were dress i ng it . Tpey f ought and killed t hat s quad of i ndians . They 
saw Wa lker and his band comi ng-over the hi lls and they rushed back to camp . 

We he ld another council and decided that I with my men would f ollow the i ndians , 
and Higgi ns wi th hi s men would s t ay- and guar d the camp . 

The next morning a courer came from t he Gover nor with word to come r ight home . 
We came to Wi llow Creek that night . The indians f ol l owed to try and stampede our 
horses . They came very near gett ing them. They came on three sides of the horses . 
Their watchword was a howl like a wolf . I understood their signal the f irst howl 
they made . I knew it was no wolf so put my men on the i r guard in a minute . The 
next day we went home . Had no more troub le wi th them until l a t e in the f al l . 

In 18 54, I received ord er s from the Governon to r econnoi t re the country and 
see i f t here wer e any hosti l e i ndians around . Soon after , Steve Markham came 
to see what· to do with a small band of indians out t o Goshen, who wer e ver y 
troublesome . I asked if he wanted help ; and he said nn , they had men enough:, 
but what they should do . I ordered him t o t ake his men and r out them, and i f 
they would not quit steal i ng, to use them up . Which t hey d i d . 

The fall of 1854, I was elected Brigadier General. I then had -comm£nd_ of 
the whole County. 

Had no more difficulti es wi th the i ndians until 1856 . Tom Marshall, a . U. S. 
Mars ha l, came wtth a writ to take Tintic for murder and stealing . He order ed me to 
raise men to help him. I j umped on my horse and went to see t he Governor, to ~ow 
what to do . I got there at 1 o ' cl ock at night . President Young ~de me _l ay down 
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.and .take .a nap. : His orders were. not to fight. If they\ coulft ~t take· him peaceably, 
to .. let him go •.. He. told. me to go and get a posse of' men and go and, get~ ·the· catt1e 
.Tintic_'s Band had stolen, if .possible.. I started right- -on) crossing the· lake on .the 
ice.~ It vms . .February and. very cold •. I took.eighty men and. went over.the Tintic: 
Mountain •. · It took us·· all day. We found a good many; cattle dead on the· trail, f'or 
.when one ~f.re? down in the snow,. they killed i:t. . . · · : .-

_.My horae.slipped off.the trail.in one place, and dow~ he went, but I stuck to 
him and he brought.me out all right •. At daylight, we passed .through where Eureka 
now stands .and .camped about one and a half' miles down- in the valley, but not to-. sleep. 
To sle~p.w6uld.have·been death, it was so cold. I walked from one fire to another 
all night •.. Some. of' the men. got so cold that .. they burnt out the fronts of' their 
boots while their· heels were freezing. ,. 

The next morning we had no trouble getting breakfast, as· we had nothing to cook. 
Some f'ew D~ the boys liad-a biscuit, but ate it as we went along. We followed down 
to where Jerich~,. now. stands,-~welve miles below Eureka. There the indians. took 
to the right, into the cedars in.the hills. About. noon-we came upon their camp where 
they had about a dozen. kettles of' meat boiling, almost, done. The boys soon put· . 
themselves outside of' the most of' it. We then. followed the indians,·who had left · 
upon seeing us, .over the hi.lls into the valley. Tintic had now divided the cattle, 
part ~o the right and part to. the left. We took the· left hand_. trai 1 with the- who le - .. , _ 
Company. ·In about an hour we espied them. I ordered-a charge. We followed on with 
a rush ·.~~il we overtook the cattle south. of Cherry Cre~k, at a ~1~.sand _ridge •. ; But 
no . drivers could we find, they. had all. skipped out., .. one at a time. · ::~ , 

The sun was an hour high when we overtook the cattle. They were nearly given out, 
some of' them had their tongues hanging out. Some were given clear out. I_ did not know 
where.there was any water, so we took them and.started for the Sevier River. We got 
there .. about nine o'clock at night. Just after we got . to the river, one of' the boys 
shot.an ox. It.must.haye weighed four hundred pounds., We made a tire-in the greasewood, 
cut .the meat .in4pieces, threw ~t'._on, ifhe f:Lre, and as soqn as it-.was warmed .through,~-
ate it. .No salt. or,.,pepper was ,needed to make it- a 4elicious morsel. Some .of the·T 
boys~.ate so .much that .they-did .not.want any more. for a-week or .less.... -.·-::· 
· . ·we broke canip the next morning .at daylight •.. We found--we--were .. :eight or. ten··miles · 

below the.mouth-of' the~Sevier Canyon-, where it empt~es into the-Desert.(Eme:uy County).,­
We concluded to. mov.e.~up to the ~out~; so we. left ten .men:.to guard the -cattle, and· 
took the rest and went back to whe~e we dis~overed a horses-tail,; the dayrwe routed· 
them o~-:t of the. cedars. :We went back and.whe!!e -we-l~ft.the trail, looked up the side 
of' the.mountain-and espied about twenty heaq of' .horses. We stopped; held a council 
and decided to go after .them. I ordered By Pace to take his·company and go to the 
left side of the ridge, while I went to the right :Wi~h my men. Al ·Huntingdon, and an 
indian b.elonging to John Berry, .-.of· Spanish Fqrk,. laid down on the side of' their horses 
and ran right around the horses, and drove them down to us. We got all of' them we­
wanted ~d started _to camp •... ~he boys ~a4 k1=lled ~other beef',. so we took beef' again. 

The next mo-ming we -started up the river and got to the mouth of' Chicken Creek. 
There we turned north to Dog Valley and camped there and killed another beef., .-Next 
day we came ·to Nephi, had s~pper and breakfast and fed the cattle and.horses hay in the 
tithing yard. .We then came on to Provo as fast a~ we could. I issued an order for 
the people that owned the horses and cattle to come and-prove them and-take them away. 

This the Tintic War.was my last indian raid. We then put in our crops. 
That spring along in June, Brigham got a telegram to the effect· that Colonal·Barney~ 

was coniing out to handle all the Mormons. Brigham sent me an order to take a company .. 
of' men to meet -the Army. ~ter I had gotten my Company organized, he concluded that 
we did not have ammunition enough, .so he ordered me to take ten men and. go and get the 

.• 

_Carso~~Vall~y Missionaries to come in, and he would send my orders an~ a guide to. Rush Valley 
t~ me~~Jile•-. Other men.were with .hims and I had ten men· with me • 

. ~~4!P not.travel on .the northern route as-the· indians were.so ba~ there, {~he Snakes.) 
Th Fish Valley,. I met the gui.de, he was O.B. Huntingdon. - The Governor sent my orders with- -
the guide. . . · · 

We left P.rov~ on the 17 August 1857. We arrived at Johnson's Fort on the 19th; on 
the west. side of' the Rush Valley. There we waited for the men from Salt Lake. They got 
there between sundown and dark the same day, bringing the orders spoken of'. Then I 
knew what was. expected. of' us. We were to leave the Htll'.Ilb°'l t to the north i anp. push on to .. :· 
the. south of' the. Carson Sink. We never saw. an indian until after we arrived at Carson ·· 
Valley •. J We traveled forty miles. that day, across the desert west of' .S.:tlt Larke.- We had 
no water until we got half' way across, when we l~f't the road and went up two and one-half' 
miles on the Eranite Rock •. That night we camped at what is known as Redding Springs. 

We passed over the mountain the next day,. the 21st, and got to Peep Creek at noon. 
We camped by the bridge, let our horses eat, and we got our dinner. We then pushed on 
as fast as.we could. Traveling twenty-five.miles and camped at -.Antelope Springs, where 
we had good feed for our animals. Next morning we went over the hills and through 
t!ie pass to the head of' Stepto.e Valley. Camped at the Springs at the head of' the creek 
and had. good feed.and good watero . 

. Next da:y:, the 23rd, we traveled down St~ptoe Valley, ti·ll the road l'eft it and took 
to the cedars to the left, and went in a northern direction till we got to the south end 
of' Ruby Valley. We traveled about forty miles that day and camped at a spring at the 
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south end -of the Valley.· On the 24th, we traveled north for four or five· miles, then 
turned to the north .. _west and took our course through a big canyon· known as Railroad 
Canyon~- Passing over betwee,n the Ruby and Humbolf Mountains, we came down to the 
south fork of the.llumbolt river~ where we camped that nigh~. 

On the 25th, we took nearly· a.yest cou;rse and traveled up the stream until we 
.struck Hastings road. About ten o'~lock we ~ooned at a springs, at the head of a creek. 
After noon, we traveled about a half .mile when the road became so.steep we had to 
dismount and lead our horses until :we got to the top- of the mountain. .. It was so steep 
on the other side that when :Hastings crossed, he had to tajte his wagons to.pieces and 
let them down with ropes,. a piec~ at a time. They cut poles and slid their boxes down -
on them. · We led our horses down, but had tq:. be very careful of our. footing. ·It was 
called Breakdow~ lass." When we were at the top, we could look back over most all the 
r~ad· we ha~. com~ over. .We looked down into what is not called Wines.Ranch Valley, and 
saw a large spring_ which we headed for •. 

When.we go;t to th~. foot of the hill, we found the poles Hastings had slid his 
wagon .. 1poxe~ down. We camped at the sp:ring for the night, a.nd. start_ed. again the next 
mo:ro:i."l:ig;.;;the 26th, at about eight or·clock and traveled until we came to Sardine Springs, 
abo.ut.fo~-o'clo~k, on top of the divide b~tween Wines Valley and the Great Western Desei:t. 
Eere we·cooked oU:r. last pancakes for .the want of water. Our guide said we would find ·' 
water~in ten or twelv~ miles at the farthest. So-we did not fill our canteen, except one 
man, ~ho. fµ.l~d his. Wh~n we got: to: where· we expect_ed . to find water, we found there· h~~ 
been.quire a larg~ stream and,it had washed a place about twenty feet wide,- but it-was 
gry •. ·The .~de said come on we wil~ find water sure about twenty miles farther on·. By 
this t.~e it was . night. We went down the wash a little ways but found no water. We then 
went on the twenty miles and got-: there at 11 o'clock_ but still there was no water.~ That .. 
stream had r1:lll clear across the d.esert but not it was d~y. I told the company that if 
we wo.uld go to the ~.OP of the wash that we would find water, I thought. So we started 
up the creek bed; men and horses nearly given out as we had-ridden twenty-four hours 
w.i thout f.ood or. rest-. We traveled to . the head but found no water. We then retrac.ed 
out .steps back to where we ha9- struck the creek bed.. The guide said we would find 
water so~e t~me th~t day, but be couldn't say just when. 

Thell we took our course by the stars as we had done all -night... We traveled about 
h~it a mile, when we st;ruck a patch of.sand grass. I told the boys I thought we bad 
b~tt~r stop_ anq let ~he h~rses ea~, as they seemed very hungry,- and wait·~.until daylight, 
asT it was· only about_,_ an hour till .. qaylight.;- then we could se~. our course better. We 
-t?urned th~. horses out on t1:1~- grass and .al~ laid .down to resh·:a little.while. As soon 
as we could see, we- gatb~;red up. our .~orses and. saddJ_.ed. them and. made ready.and started on. 

The gµide reported another creek some.twenty_five qr thirty miles, but could not say 
eXa~tl~. we re~~ qn;un~i;l.. .abou~_.lq :0 1.clock. Wheeler'.S ma:re gave out; a four year old 
apt. tq~ fip.est, fas:test anim~i we had on tQe road• :• We l;lad to leave .her·. right on the 
qese~t. . About fqur o'clock Davd .C. Fields pack animal gave out. We went on till we began 
to th~nk we -wo~l~ nev~r s~e l'.iater._;ag~in. After. leaving the !wash we rocle about ·an hour, 
we came to another bllllch .. of sand grass. I ordered a halt so that the horses might rest 
and eat 'a iit"t;ie. ~~ w~ had not.b;i.ng to eat, nor.ha9. anything to eat s:t.nce leaving 
Sardi~e ~prings •. I had abou~ sixt~en pounds of flour in my pack, but we. could not·eat 
~ry flour •. We laid down, and ~aid arolllld_till the morning of the 26th. St~rted as 
soon as we cou~d se~ tq _gath~r our horses. We folllld ·.Canfields big mare J?e had left the 
da:y befoi;e ha~ come µp t.o·us with other horses. But when the sun came up she wilted 
an~ .. :;w~tha~ . ~o leave her again~ .. . . 

~~.-kep~ on our course, following our trail, the one the guide had taken years before. 
Then th~e was plenty of ·wat~r. we.traveled on, men and horses almost perishing with 
~unger a~d th~rst •. I was wor~ying along with my pack animal. ·She had_given o~t, -but I 
was t:r:ying._t,o get he~ along, so I would not have to-leav~ her to die~ George Bean stayed 
with me to help get ,her along. The rest of the company--were about two miles ahead, Bean's 
tongue_as well·as :r;nine, were swollen so badly we could scarcely keep them in our mouths. 
By this t.ime the res"\i had got to :-where they expected to find water, ·but like the rest of the 
places~it was dry. Oh'! what a sight for perishing men. This was about 4 o'clock. By 
th.is .t.ime the guide had given up. He could not see, .hear -or make a .loud sound. There be 
ga;ve -µp ,to, die. He t.old ~ne of th~ boys, what to do .. :with everything and what to tell bis 
wif~ a.J;ld friends p.t home. . 

· ~~.evy. Moore apd Joe Dusly said they believed he was los.t, and they were going to 
find water. They left him at the wash and said if they· found water they would make a 
smoke. to let UE?- know tp.ey)1ad '.found .water •. They did ;find some and tber~by saved the lives 
of the .company. . , . _ . _ 
.. When Bean and I ·saw Moore and Dudly start.for the mountain-we looked .in the direction 

they were going and s~w green willows. As we started up the canyon, my pack animal pulled 
me off my h6:i;-se. I told .,Bean to .hurry on: and I woul:d come ~s fast 'SS· I could. I got on 
my, hors~ and ..pillled her ·along about one hundred .yards when she pulled -me -off again. Then 
I lef~ her and hurried on towards that blesseP,_ .. h~yen. _Joe _Dudley met me there ~ith half 
a gallon of water. _ O.! wpat ·a d~aught •. It seemed like .;r had never in my whole life tasted 
anything_ half.so .good •. I rode zny hoI."se right into the water and.commenced --drinking, 
then began· throwipg water on mys~lf and qorse._ ,~hat help~d: tq qu.ench our thi,-rst.· Then 
I turned my hor.se· 10.ose a~d t~ned. my attent_ion ta: th_e_ o~h~rs as they came up. ··When :they 
began to drink, I W'ould throw Wa.ter on them. Dave Canfield came up and began drinking, 
I was going to throw some on him, w~en he turned and said if you throw water on me I will 
shoot you. I laughed at him, and sal.d-, Why Dave you will ki:i_,l yourself. "It is none of 
your business if I do," he said. He drank lllltil he could drink no more, then turned and 
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.crawled. around on- the ground_, -0f: the: pain he· was· in• ·:C .caU.ed::'.one of the b'oys to· 

.come, an~ help me drag him to the hill..- We. each took a -leg ··and .Started -up_ the bank, 
then the. water commenced .running out of. bis mouth. like water running ou~ of a hole : 
in a .bai+el • ._ . Then he~ called for more water and I went an.D: got him a ·quart, which he· 
drank •. ,I said"'. you have .nea.P.ly kill-ed yourself· once.now. His animal stood where he 
.bad. lett it.. So. I told one of :.the .boys to· get:-his blanket· off.the horse and.·spread 
~ t out.. and lay him on: it.. ·We laid him in·. the shade· of Bi cedar; ·where he~ laid. like a lo'g 
.until night.. After that. he: was all- right.. · · 

· .'f'!~- 'Qoys had all come. up with.. the guide. Steve Moore had taken four canteens·· of 
watei..<9µ~~is shoulder and· ran like a deer, jumping, sagebrush and· everything in his way. 
He ran. rlx miles to gi-ve some of: the perishing boys. a drink.: We all· began to feel kinda 
hungry. :r.. told -the boys· we would have to have some mear ,- · and· to go and butcher my pa.ck 
animal, .. as: we could not -get her on to the·· water. One G>f them went down and shot her 
and dressed· he~, .. and. while tb.ey were doing that, I t-ook a:- little·' brass kettle and made 
some.- mush, just.; thiek .enough to drink out of tin·. cups. ··By this time the boys:- began 
to come-with the.meat, and.began.throwing pieces on the fire and~roa;sting it. As soon 
as it.was cooked we Qean:eating it.· When we had eaten enough' we jerked-the rest to 
take .along with us. While we were:, jerking the meat·, the guide cleaned the entrails 
to carry water in. We started on, about four o~clock in the afternoon;: traveled all 
that day and.the next day, the 30th; we came to ·the sink.of W- lker's River• There we 
found a spring of .poisoned water. I cautioned-. the boys .about drinking it;· as it looked 
too .pretty.clear_,. I thought_, to be. good.· One .of .the·:boys thought he must~try ·it-anyway. 
He got:off.hi's horse and laid down.and tasted it, and his horse did the same.· He bad 
not.gone any distance before it went. through him li-ke, Croton Oil, and·bis horse the 
same •••• We traveled on till about 11 o'clock at night, when we reached the south; side.of 
the sink of-.carson-.river. ·.I had taken some men and rode on: ahead and ·found .a band of 
Indians._., jlh~~l~r .had .been ehrer for '."years before ·and was acquainted with some of-. them, 
and could talk:·their language. We rode right-into the camp of about fifty·lodges. 
They, were drying~fish •. ·I asked _;the .chief, through .Wheeler;: how far·.it was .·to Rag Town. 
He said~if we.went up the.-river._,-it-would;take all·day, but·that he .. could take us.there 
in two. hours •. I told him if he would. take us there we would pay·,him in tobacco and · 
ammunition." So -he. :agreed to pilot up .to Rag· Town,;: ·where we could get provisions. 

. . We got there a"t 2 -o '·c.lock. : ']raveled~ forty miles ·that :.day~ Just ·as we got there 
they wei:e s.itting down to dinner. ·He .invited us to .eat ~and thankfully accepted the · 
invitati.on •. While eating·I·told .them what I· wanted ... That -1 had ·a-:-company of men on 
the .~oad, .and -that.-they were ·'.starving aD:d I -wanted something for them to ea:b. · · 
_ . , I go.t· fifty poundis of .flour_,: twenty five pounds of::bacon, ,-sugar $1.00,~ Cottee $~.oo, 

Tabacco $10.00. -We. -theQ. packed our· horses.• a.nd ·.started bacrk t·o··meet :the Company. · We 
met them about five miles-back and there we camped• for the·nighu; on the r.l."-ver bottom 
where there was .. plenty of good f.eed for. ·our horses. ·We turned the horses ·out ·and the 
boy&._begall:: to cook. The first thing was to Qegin to fry meat. · - · 

, ==-.:~~t 31st-, we started on and got to Congor'·s house about 9 o'clock.· There we~ 
met a.·man-fr.om Washoe Valley, where we intended going. This ~an iriformed us that the· 
Fr~sident of that place was calculating to go with the comJ?any to Salt Lake to Conference. 
I. then:called the Company together and told them what I. had heard_, and told them we must 
get there- before they started. ·as my business was with the President. It looked ·like an 
impossibility as .our horses were jaded and we had .traveled so far without· water; and· 
it. was. eighty miles away. 
, . . -We got. f-0od -again at Conger's and about fifty pounds more of flour· and some coffee '. 

and .pther. stuf~. -We traveled until about 11 o'clo~k, then stopped· for dinner.· I ate ··~ 

dinner with.them, then called on the guide and Samuel Dalton who both had .good mules, 
to accompany me. We traveled all that day up Carson River and came to a Saloon kept 
by a man called Dutch John. There we got· some·: crackers and cheese and ·at~ supper about 
dark. 'After supper we mounted our horses, left the road and started over the mountain, 
through sage brush., etc. following an indian trail. We traveled. until: about midnight, then 
lost . ."the trail, so we dismounted and laid down and slept till about daybreak, September 1st. 
I got up 8.l;ld found the trail, then went back and.woke the others up •. ~-we saddled up as 
quickly.. as we could, then started on.over the mountains. We traveled about a mile and 
reached the top. . When we got- there we · could see Washoe Valley· Settlem§!nt. As soon as we 
got to. the_,j.o_p of' the mountain my horse squalled. as loud as· he could_, acting like he knew 
there were people tJ;!.ere. Under the ·edge· of the bill.was a-· log cabin. When·:. the horse 
whinnied, ... the inmates came· out. We rode· up and inquired how far it wasr:· to Washoe Valley. 
They told us~it was six.miles and showed us what part of. the Sett.lement the·President 
lived in. - . - . · 

We then started on, the horses acted. like they had new ·life. :We reached .. there about 
6 o'clock_, just as the President was. sitting down to breakfast. We called him out and 
he invited us in. I gave him·my message. In the express,-it asked for all the' ammunition 
we could find and for me to take the·~ money and go to California. -:- · · 

.The. President furnished -$5,000, that he had got for tithing· and which he;:was going 
to .take to Salt Lake with him. We went in and ate our··breakfast; then we walked out into 
the town and called the people .. together. The President·sent out four or five boys to tell 
the people to come to· a meeting, ·at nine o 1 clock. At the appointed time· I met the people 
at.the school house, rea4 the message to them, and told them what was wanted, and to 
rally back to Salt Lake. The E:x:Press told them that there was difficulty between the 
Government and the Mormons, and for them to break camp as quickly as possible and h~ry 
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back to Salt Lake.] 
.. , .~ter meeting was dismissed, the ·President unloaded his buggy, took our ho.I4ses -,· 

and.t}gned_them into his wheat stubble. He then hitched his mules to the wagon and 
we started f'or Fagle Valley, -twenty five· miles ·from Washoe.·- When 'We.·Jgot to Fagle Valley, 
we called the people together and held a meeting at two o'clock. We read the Express 
to them and t0ld them the message of' returning to Salt-Lake; to furnish all the guns 
and ammunition they could, also anything they could furnish to buy powder with.· This · 
was not a very large branch, but they furnished $2,000 to buy ammunition with. We were 
treated very kindls, and after meeting, ate dinner with them. - ·The brethren were very 
glad to.have the change to return • 

. -We then hitched up our team and started f'or Genoa -City, ·in Carson Valley, twenty 
five miles farther on. We arrived there before dark; -called -another meet·ing, wl:iich · · · 
kept up till 10 o'clock. Adjourning the next morning. That night we raised $5,000 more. 
the next morning at 10 o'clock, we called the people together again; and made arrangements 
to send after the ammunition. We made arrangements and started with Bob Walker to 
San Francisco with $1260 in gold to buy the ammunition. With orders· to· deliver it·to 
Stockton by steamboat. The ~eople agreed to meet them there with team~ to bring it away, 

I waited four days to get teams. The people concluded that if' they had to move· to 
the Valley, they would have no more teams than they needed themselves~· - We held a council 
to know.what to do. 

Bob~W~l~er was a cler.k to a merchant in Genoa and was going to San Francisco to 
pay f'or some goods he had got and to get some more. That was the reason I sent the money 
with him to buy ammunition with, as he was well known there. At the·council I decided 
to go with O.B •. Huntingdon after the ammunition if' they would furnish the horses, saddles, 
blankets, etc., and they agreed to that. The· next morning we got the horses and started 
on over the mountains. It was the sixth of' September. 

Two young men volunteered to go.with us as there were reports of robbers· on the 
road. We rode all day and that night we stopped on the Sierra Nevada Mountains, and 
built a fire to get warm. We staid there and rested until daylight. When daylight 
came, we mounted our horses and rode until about 9 o'clock, when we came to a house and 
got breakfast and f'ed our horses. Paid $2.99 f'or a bushel of' oats; also $2.00 ~or.our 
breakfast. Then' we mounted our horses and went on. About 2 o'clock we came to the-Big 
Trees, where-we got our dinner and f'ed our horses, and rode··eighteen miles to a place 
called Angel's Camp. Supper was very near ready, when we got there• It was about· six 
o'clo~ •. we put up our horses and called f'or supper. I gave the tavern keeper·a letter 
of' ~tro9u~tion from Nic~erson. He received us very kindly and treated us very well, 
that ni.@::l:t. Next morning- I- got up very early and· made- a good, many_··inquiries · ab·out 
Walker. ~r told the tavern keeper that I was anxious to hear about Walker and would 
give most anything to hear from him~ He told me he· would tell me ·for $2~50 ··in about 
an hour. He went right in. and telegraphed to him and asked him·if he bad got·what he 
went after. And the answer came back in about ten minutes, that he ·had· got all he ·went 
f'or and bad it already to be shipped on the steamboat. - · 

On the fourth day I got up very early in the morning· and went-over to·tbe·tavern. 
The .. news boy came and threw the· daily paper in on the stand. -I picked ±t up and read it. 
The first thing I saw.was that Barney bad-started with; I am not-sure-whether the number 
:ts 15,000 or 1,500, to handle all the Mormons. And that ·on the-22nd of· July, the' 
Mormo~s.and Barney had had a fight, and that the Mormons had killed six-hundred of' his 
men; ~nd that be had gone back for reinforcements. That the M::>rmons had sent for two 
thousand dollars worth of' ammunition and as many pistols and guns, and that the ·Mc>rmons­
with the ammunition must be stopped at some point; and the Governor bad issued orders to 
stop them.at Angel's Point, Thi~ then was the place where they-must be stopped._ I read 
this in the Sacramento Bee.· I laughed, f'or the-ammunition bad not even-got there-yet. • 
Just then, Travers, the Tavern keeper said, "whats up now." I told billl I was· laughing 
at this d~~ed lie in the ·paper.· Said he, bow do you know -that it is a lie? -·r said, 
because I started out on the 17th, and the Mormons were all-at home, minding their own 
business. Right there I gave him a Masonic sign and he returned it. 

Said I, John two heads are better than one. He called me into a back room and 
asked me what was up. · We sat down on a sofa and I told him the whole truth and what we 
bad come f'or, and all about it. Well, said·he, You have paid f'or-it and you ·shall have it, 
and it is a shame tbat you should have such a time after buying·anything from the 
Go:vernment, to have it taken away by the Government.- He sai-d that I should have what 
I bought if' be had influence enough to get it f'or me• I had my teams already hired and in 
the yars, ready to load the ammunition as soon as it should ·arrive. 

Walker had bought 12,000 pounds of other goods with the ammunition. 
Next morning Travers banded me the ·key to his warehpuse, to wh~re the ·goods were 

consigned to. Our horses were stabled close by where the warehouse was. We had a tent 
and slept. in it to guard ,them. When we went in to breakfast,-· the same paper came up again, 
with :~9.i:e statement doubled. The miners· that boarded at the Tavern were lietermined to take 
the ~~~ti9n away from me as soon as it arrived. 

It_dl;7~ived on the 15th, in the night, in a big rain· storm. We ;wer.e·· ·J.a)ring at the 
warehouse watching f'or it. I opened the gate myself ~or the wagons to· come in. As soon 
as the wagons stopped, I slid under and loosened the· trail wagon, and-we ran it~~nto the 
warehouse, and locked it up.: Then came out -and took the hind endgate out-- of the big wagon 
where the twelve thousand pounds of goods were. Just as I got that done about fifty men 
came pouring in, with a big Misso~i'an at their head. I said to them gentlemen, I am very 
glad you have come, for I want help to unload so that I can get away from here as soon as 
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possible. The Captain said; that was whet they had come for was the ammunition and 
that they were going to have it. The first thing that presented itself in the hay 
·wagon was:- a big ·barre'l of· whiskey. The· ·cap-US.in· toolt hold :and he'lped me set it on 
the -S<ULles· to ·lieigh. When ·it Was .. Weighed we set ft on a platform and took a· big 
auger; ·a.own ·from ·overhead and bored ·a hole and· drawed a ·bucket full. ·We called on· 
all hand's .. to come· a·nd· have a ·dribk.-.J They ·came to get it •. Th'en the Captain and I got 
into tha· wagon· and began· handing out the' gooas. Walker weighed and loaded it into the 
other· wagon:, with· others h~lping' him.· -:- - -

The -Captain did not-' know anything· aboUt carrying- poWder ip·-:boxes; so we handed out 
the cases of canister;~the· same as 'the other goods, and kept oh until we had' it all' 
·unloaded a.nd load·ed into the other wagons. It was now about 11 ·o'clock at night. · The 
Captain was very much·. disappointed at not finding a keg of powder· in the wagon ·and got 
very mad over it and swore that if he had the Ina.If that ·printed that .. newspaper he would 
han-g· him in a ·lilinute; "for there was not a~ p·ound·· o-r ammUn.iticin, nor a gun·, nor a p_istol. 

Then they b"egan to go by :twos and "threes·, ·un.t11· there was not one of' them ·left 
with us • .After they had all left· us; we sat db~· and res~ed; as we were very tired 
and warn, as it was very warm weather. .After· all was still, we;. rolled out the trail 
wagon.; I· had reserved two sma11··wagons ·to haul· the ammunition' ih. ·W-e weighed it and 
loaded into these two wagons. Then as the moon had just risen, the boys hitched up 
their· teams and started right out. c·.B. Huntington·, Walker"· and myself. st.aid tmtil 
the morning of· tbe 10th, to settle up with the T~vern keeper and .. get our 'breakfast. 
After breakfast, the bl.g Captain'Came to me and wanted to'khow~what I·was going to do 
with the guns and ammuni tlon" I ·had bought. ,: I told~ him what~ I had bought was· mine and 
it was none of hls business what I done with them; ·We11;· said he, I will see you 
befor.e;you get to Carson. Well,· said I, if you follow me, ·I will kill Y'ou!and bury 
you without" a sheet. We · started ·-out and r: never saw the Captain· again, but s·oma cl' the 
miners did follow· us, but they'made us ho trouble.:·. . , 

· We did not overtake the .. teams· untfl: about; noon that day.~ They~were·~ traveling 
along when· we overtook them-. We went about Tour mi·les · f"artller and· fo'und some grass ; 
and camped.- We ·plac·ed ·a·, guard around the horses· and i'n one camp,· C.Bo ~iruntingt'On and 
myself went back about fifty yard's, and· slept 1by~·the· side of.the road under·a"'big tree. 
Got--up ·the next'=mornl.ng the 17th·; and started on •. · That niglit we camped on the river. 
On the 18th, we ·had to doubl:e our teams·::for seven miles; rig1it up a mountaln. ·'·It took 
us n·early all day·to ·get··up; ·Then we: traveled ·about four miles a.na··camped·-near ·the 
same house we <:ampea,-by when··we came over~' The next·~night tlie' 19th, we· camped at" a 
lake_ about eight·een miles frbin Cenoa~ ··The 20th, wee got to· Cerioa about 3 o'clock in 
the afternoon~ " "· .:~; :-:- ·· · ·· ··-· " - · - · . . .- .--: · 

·The camp had moved out"about~four mi1es·6n tlie"road, we'went on and overtook 
thenrtl:lat night •. · r went to the.President to know about getting wagons to haul the 
ammunition"" in the rest of' the wy. He said they had no spare wagon. . Eve:t!yone was-: 
·1oaded to the bows. I finally·· went to a· tea.rilster by the name of ·Luke Murphy and told 
him I wanted to ask a favor of him~ He said,-very well, anything-you~want Captain; 
you can have. r told him·~I wanted Iiis wagon to haul the ammunitfon in. - He said, ·· 
yes willingly, but·how can I get:home~ Oh! said I make a barga~n here with Ha.rt to take 
you home-~· All right; said· he; and that was ·settled·.· -.~ 

. ·There was a company o-r about twenty families that ··came ·on With 'lis •. 'They had paid 
no tithing, but were·weil able to pay theirs. So I went to Zach. Cheeny, he being the 
head of the Company, and told him I"had been to California and ·got·ammtinition and now 
I had· no· team-to haul it theme ·with. That I had bought a wagon and tea.iii and-'wanted 
$500.00 to'pay·for them. He went with me and looked at themand ·was well.pleased 
with them~ He went with me and looked at them and was well pleased with them. Then 
he handed me· the money to ·pay· for· .. them. Wh:i!Ie we werEFtalking·, Joseph .. Murdock came 
up and said he wanted to buy the little wagon for lifs family, to ride in. - !'"sold it 
to him for $50.00. Then I went back three miles to Cenoa and bought a new wagon 
of Warren Smith --·and paid him $200 ~ 00 for it. ·I took ·. tl:ie mules I 'had bought and went 
right up and got'the wagotl. ·Then my·load was almost·too·heavy·for-the-mules, so I 
called for another·team. Joseph Murdock furnished a mule and horse. The"2lst; day 
of•· September r11e started home·; Evert Creer drove the ·team into Salt Lake. rJ·= 

We formed our company· into companies of fifty. We· had five companies.· There·· 
was from one to three men to every team; We started down the-Carson River, traveled 
thirty miles, then ··camped:on the river-:-tn.at ·night. That night tlie· President called 
the company together; to -·choose a Captain of the ·gua.ra. ~ They Una:miously ·voted for me 
to be Captain of th~ Guard." I then placed guard for the.niglit~ -At 12 ·a'clocK, 
relieved guard; ·"on the 22nd; ··w·e·· traveled·, thfrty· niiles and camped on the ·river bottoms. 
The 23rd; we reached Rag Town, where we left the Carson ·River t·o cross the Desert. 

We air had to take alL the.water we could carry, as ~here was no-water ori the Desert. 
We started orx the Desert about· 4 o·' clock in: the afte.nioon ·and traveled all night •. At 
12 o'clock .. on the ·24tJ:r, ·we came to the sink of the Humbolt. :;.:we--had about three· hundred 
head· of horses and mules besides all the ·rest. We turned them all down on tlie sink to 
get ··water. They began in a hurry to' get something to 1• eat·. 
· ·.: ~ -:Before ·we ·got supper ready, the· men· that had been :·a·e:nt ·to t'ake oiir ammunition away 
f~om us_,· c~e 1:-P . c~p. _They tried to st.ampe~e· our hors~s ;., but -~e )lere on out guar_d. I 
told the guard "-t'o hollar every hour or half-hour. This· 'they did lustily. They could have 
been heard half over the world it seemed to me. 

When I went to relieve the quard a~ midnight, three of the men came and wanted to 
get their horses, as they would rather travel in the night. I told them they could.not 



get their ··horses, for .. if_ -t?~ey tr~ed to catch ~hem, it_ would stampede ail. tfie hor~e~, 
that was what they wanted to do. · John Murdock said_, the first man that swung a 
lassoJih that ·band of horses: was a dead man, arid be· meant-it too.:· I· tolcf the men ·to .. · 
come back' to camp ana·stay·till morning, :then .. we would-get them all right. I. put 
them under guard until morning, then I went to Nickerson and.told.him I wanted some 
liquor to ·treat the-men; with. I got a quart and held it up· and called-' the six··men 
to come up and we would settle the scrap about the horses. · · ~ · 

They left their· breakfast· and came- up to get ·their bitters;:: r handed the bottle ... · 
to the Captain,· and told the~· to drink.heartily·as-there was plenty·; :The six men emptied 
the qua.rt bottle, then they asked me if I would sell .. them· some •. ··r said yes, 'I_ would · · 
sell them all they could find dishes ·for~ The Captain sent for all the canteens and 
flasks· they baa·. They each had a canteen and there were five flasks among them·~ The 
first think they handed me was a pint flask.: I filled· it and they emptied_. that. ···I 
kept· on unti 1 I had filled all they had~ I then asked them if they ~would sen· me some 
of their· guns, as they were going back, ·as they'·bad told us they would::never follow 
a·· Mormon again. ·They· said· yes, they would sell them. We bought· all but· one pair of 
revolvers, that one young man ·said were his fathers. They·:ackiiowledge-that they bad 
orders from the Missouri Captain to stampede our horses and-: run"" them oack/:'but they 
were 'sick of their ·trip. They· then took their horses and~·- left us, .. and ·-we thought we 
had "gotrrid of'·them. ... · · · ··- ·· i·' 

That day we traveled up the Humbolt unti1··we came-to good water'; Tliat·:nigbt we 
camped on the Humbolt River and kept our stock in a bend of the river ana· kept guard 
over them~ On the 25th, we started early, camped on the Rumbolt River again.· The· 
26th we traveled up the.river,- 27th still up the river. On the 28th, I had a talk with 
the·captain··of the· company, Chester L •. and the President and·-I told them-·that I had 
ought to send an express to the Governor to let him ltnow-how~we were ge~ting·along. 
He oppossed the idea. I asked him for grub to come in-with and beisaid.he-had none to 
spare. I told him, ~ell, I would come in" and kill my' gruo on the way.' ·He ordered 
the Company·to go on. Five ·of ils staid back and fixed our packs, and got ready to 
come in on an ·express ·to··the Governor; · · · · · - · · .·-.. j • 

··we started ·about noon;· came over the mountains· into Ruby Valley, camped .. at th~ 
foot . .:.of·the·hill at a little creek; Here'we·found lots.of good.feed for the:horses. 
The 29th we started iri a south-west direction tintil ·we·:came· to Anteiope Springs, 
traveling rforty ·miles that day,- the 30th. we came tb the head :·of~ Steptoes Valle·y~ · Got 
there before dark, ·ate·our .. supper and decided to·go ·on t}?.at night. Got to Deep Creek 
at sunrise-the ·next m6rning,=the 31st. In ·the twenty-four 'hours, we had ridden -about 
seventy-miles; Being· tired after breakfast we laid down and slept till 10 o'clock. 
Our .'hors es had· eaten ench1gb and had· ·:1aid down to sleep too. ··. - 7 ·.,-: - ·, .. · - ' ; ·-

I ·got up and · called to the boy8 to "get the hors·es and we ·would go .··on~ ·. We came 
to Redding· ~prings, where we got· ·our ·supper; then we ro~e oh· to Granfte Rock-' ·rode 
up into the ·rock and got water for ourselves and· borses~ ·Then came oaclt and'.·rode on 
some twenty 'miles before day. w~ had rod·e eigbt'Y miles· without -rest. :·we 1got to · 
Mountain···Springs· October l, stopped -~and got breakfast. "We Trested otirselves -:and 
horses· until about· ·noon, then came up into Skull ·valley.·· :··Rode twerit"y-five mile's' to· 
Rooper'·s Ranch; Camped until morning of the 2nd, then ·crossed the ·motintain over ·into 
Grantsvill:e, and stopped· at James cooleys. They were-very glad -to see-us,- "as the·y 
bad '"beard we were kiiled and bad .. not heard to· the contrary. 

They went right to work to get our dinner;·· after which we went ·o-n: ·:to Black ·Rock to 
:U,ren~o Young's. ·There our horses ·were fed and we .got olir supper there. 'Between sunset 
and dark we started on for Salt Lake City. -C.B. ·Huntington-and I go·t to his house about 
11 o'clock at· night~ I was·a very happy meeting, fo'r they also-bad beard that we were 
all kil'le'd; "and· they had beard nothing different,. i.mt"il we ·~came ·in. They soon· got us 
some supper, ·then we laid down and· rested till morning. Uri the· 3rd·, we ·wen~ to the 
Governor's office and·made our report; -·The Governor had twenty-five men fitted out to 
go and bunt for us. 

On the 9th, the boys that went out after the army, came in and met me at the 
President's office. Four of ·my boys, 'Hout, Abe*, Charles; and -John were with them. 
They were so ragged·· ·and ·dirty, I was· ·ashamed of them. ·- · - -· J • .: • • ·:. 

I called them·to come down to Captain Hooper's Store.· I told Captain Hooper, 
I ·wanted some clothes for the ·boys·.· He began to say something about pay. ·I told him 
he ought to be ashamed to 'say anything about pay for ·the· b6y8 bad -been- :·out all s·ummer 
without pay, an:d had worn ·out their clothes. So he· said no more and began ·to band out 
clothes·~ ·He did not hand out ·fast enough ·to -suit ·me~·- ·so I j'umped heh:frid the: -couriter, 
and· began to band :out ·clothes· to the boys •. Say Captain sajs r;· if· you want· to kriow 
anything about those things~ send a clerK here =:to take account ·of tl:iem. · A c-lerk soon 
came ·and· booked the things taken. Wlien we bad got what clothes we wanted, we· started 
for home·. ·.·It was· tne· morning of' the 5th. r· found ~my family all well and glad to see me. 

r staid at home· four dayS, then ha.a: oraers to go to'"Echo; · on···the 10th of October, 
we started for Echo·. -·staid. a few· days, then was detailed tO" take the prisoners into 
Walls ·camp·. We:," William Hickmaiid · ana mygelf' took an ejcpre.ss· to the ·Governor-~ ··Then I 
came up ·home to ~ovo.·· Nothing particular happened for· sometime-~ ·.. . -. 
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While I was gone out to Carson, Snow and Blackburn took $400.00 of my horned 
stock and killed it without leave or license to feed the boys out to Echo. They 
never gave me ah account of them·.: The next s_pring, 'r had to tur.n out my las~ cow 
to Captain Hooper for the clothes· I gbt ·for my boys when they came in from Echo. 
: In 1858 was the time of the move· •. ·· Ali the -Saints· fn· Salt: Lake. City moved south. 

Heber(C. Kimball and his wives Vilate and Christine and their children came to my house 
and' staid two weeks. SquiFe Wells and his wife, LOuisa and her children also staid 
with me:, some time. When they began to move the grain, I was called·' on to help the 
Sharp Br-others to unload the grain. I worked with them as long as they worked at it. 

In th_e fall of. 1858, they all moved back to their homes and ).eft me-' with orders 
to take care of myself'. When the Pea·ce Commissioners ·ca.me into investigate the· cause of 
the: trouble,. they with. Seth M. Blair cam~ to my house, as I 1 was· Brigadier General. While 
sitting at the table, one of them asked me what we would have done had the army come right 
inter Salt-- Bake.__ Both turne_d t~ me and said, "~at wo~ld you have done, Pete!?" _Ha, Ha, 
what would you have done? Why,-~- would haye killed the las_t' .son_ of ~- · of· them, if 
they had' tried to come in, I' said. The men just· straightened themselves back in their 
chairs and laughed_ well, to~ thfnk such a few should think of such a thing. . . 

.. · In 1859· .I _raised a good crop· ~f- wh~at.. In the Spring o~ 1860, Br:lgham and. Heber 
came to" Provo and wanted me to go to Provo Vaj_ley and_ build a good fort that could 
be defended by a few· men.· I had to sell myta~. t9 g~~ a. team to go with, ~s t~e Echo 
War had. ate up all my stock'~ . . . · · .. ,, ·..J • . • ; ·.-

. t· ~ved up in Ap~il~ r~ted a· ho.uSe at Mldway_;· th~n got~ out logs and bUilt me a 
house. I the:n got a ~urvey_or to come and lay out a fort... I ~ook up eighty acfes of 
land around it. we· then_ went t9 work, build~ng c_orrals:, stoc_kyards_, and stables. While 
I ·was· hauling· rock tc;> }JUil~ a chimney. to my ~ous~·, .. my son:s ups~t t~e stove'-. w1 th two 
kettles_ of" bi~_ing wate~ ·an ft. My s~n. ~e;- was sca.ld.ed·_ nearly all ove~,_ but· thrc;nigh 
ti:re 'kiI}~ness ~of' provide~ce; hi~ life was saved.· I jumped· op.· !PY ho'rse and c~me· to Provo 
to· get· stuff to make a salve to cure him. . · ' .) · -1· · , 

when I got to Provo~·: Brigham: and Heber were hoTlding· a. "ineet:i.ng there, in What was. 
ca~led Bells. Fo_lley. W!ie~ ~ r_ode up, ~igh~ :stuck_ J:l.~s head o~t of the window and said 
he-' wanted to· see· me right after the meeting. I ~ismounted a.p.d 'staid until_ :th~ meeting 
was otit.- Brigham-came o'ut and.shook hands with ine and said he wanted me to go·up to 
Bishop T Mi_i~~r' s as. he ~_:te~ to ·talk. with. me about an ho:ur··~ ; I: remori~trated •.. -~i'=1. I, 
Bi-~th_;r Brlgh~m, my l~t~le !Joy·had S?t .. sc~lde~ yery badly, and I hav~ come to get salve 
f<?r J:tim·. and~ I. w~~~ ~o g~ right. back. Well, sai~. ?e, . yo1:1 c~~e wit~.~~: and your boy_ sha~l 
be· all right.·· I went with him. He asked what I was doing. He had forgotten that he 
h~d. se~~ me ·up to ~OV? V .iiley. .. I. ~old__° him,. ~ Sai~ . lle, I' !i~z:t.t. you·: ~o ·. come back·' t"O. frovo, 
as we ca.i:m?t d~ ~thout you. ·Said. I, ~·have no place to come ·tC?• .o- well, s~id he,, you 
can 1i ve where ·any one else can~ · · ·: , 1 

The. next day I went- home. . . My boy· was alive ·but blis't.ered all over, and- a big. 
blister in his throat. But he mended right along, and in three weeks from the time I 
g~~-b~ck,_I"packed up ~nd move~ b~ck_to J?rovo~ ·r had to· l'.ent_~ house.to,live in. Lived 
there. 'all· winter and all the next summer. ' -

In ~862, I rented gro~~ and ·_raised a crop. 'My. ~on Charles moved away to Carson 
Valley. So gave me his home and I moved into it. I worked hard f'arl!line; that. summer.~ . 
and raise·a a pretty good crop.· · · . .: ':" 

In 186~,: I went to Bannock,. Montana. _I went again i_n 186~, leaving my family 
in Provo. I ~rked very- hard in Bannock; ~rospe~tin~ and walk~ng_ ov~l'. mo}llltains. My 
sons John and Alphons wer~ with me~ I found s<?me very good_ claims, b1:1t w~ile I was.down 
home in the winter, two men stole my claim an~ got away with it. In t}).e sp~ing, I went 
back, ;iot ~owing that_ the men had.been_wor_!ting all winter,_ and had taken_ out three 
thousand dollars and skipp~d before. I g<:)~ the~~· ';fu.~Y ~ad cl~aned it out! 

· Wh~n I ~oun~ my claim all worked out, I bought a claim in Ba.nn9~k on Grasshopper Creek. 
I had __ e;one __ up w~th Bob __ P~rl:t~r and T~rry 'B1p"n. ·.Bqb __ had ·a he~d-of ca~tl$. We bou~t the 
m~ne ~og~~her; "t?he man we '!?ought .. the mine+ of', ~gr.~ed __ to t~ke_ cattle. ~ ~6on as we, got 
the.money out, it went to pay for Bob's cattle. We h~d to pay 75¢ an inch, and_~e used 
ten inchesc:a day. After the cattle were paid f'dr we did not take out very·much''more. 

.. WJ:ifie We_ wer~ 'wo~king·_ O~e day~ a·· cave of'f came down and buried.-: a -man that W"d.S 

working for u5, and c~ught me,. aboye ~y. ~ees ~ .- The rest of the men sc9n dug me out, but 
we _worked thr~e days be~9re we got . tl;le man's. 09dy out. · I~ was .. mashed to . a jelly, we 
worked away on the claim all summer. · · 

: I' came home in November on ·the .coach. I. got- pay fo~ guarding .the passengers as the 
stage rC3bbers were very bad on the :road~ -~y·son gout; drove the stage·.·_ He .. had six 
pass~nger~ and tli~y had ab~u-t? sixty_ thou.Sand witJ:?.'.Jthem. _They hired. me to guard them down. 
I ·rode ori the boot with my_~son.t ·~ith my gun _in my hand_all _the way dq~n. The third day 
out, _w< looke~ · ahe~d a~? ~a~ four men .· ~ome out of the brush· with guns in hand. I told 
the passe~gers the~e __ co~e·th~ Road_ Agents, and_ that we would have a little fun now. They 
saw.we ~were prepared ·for them,so they·ma.de some evasive answer and passed on. ·we saw no 
more 'of them.. . - . - . ·.· . 

_ ~il~ wor~·ng a~ ~nnock; I sent $50.00 to ~Y wi!e by· a ~an.b~ th~ ~~me 9f Bannock, 
wEt.ich she never· received·~ I then sent $50.00 by ·my son Hout, which she did receive. I 
brought!about $300.00 home with 'me in November. I then"'"went to wo~k fi~ing·up for winter. 

• I,· • •. ;: 
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The next ~ummer I stayed at home and farmed. This was 1865 •. ~at fall ·-
-Stephen Markham came over and offered me-· $1. 50 a· day if· '± would move to Spanish 
Fork. 1Ie agreed' ·to see' that. I wanted '!6r nothing, if I ·would move there. Having' 
lost all'my own land_, ·rat last took him' at his" word' and moved my family.to Spanish 
Fork. I moved there the lst~of April 1866. I took four cows and five calves with 
me. Ha"!"ing no sha~e - a~d th.er~ <?Oming a big snowstorm, I got up one" .morning. an~. 
found four of 'f!JY. calves dead_. In a d~y or two rpore, the otl;ler one died. _ _· 

_As soon as I got my fami~y fixed, I went to work f9r Markham, $2.00 a d~y. 
Walked one .. mile every mo~ning and back at night. I _.w9rked. steady for seven_ months, 
and nev~r. lost a _day. Wh~n his crop~ ~ere all_ in and his l:lOrk _all __ dqne, ~e t.o ld me 

·I ha~ better h';lllt anothe:r: __ job som~whe:r:~ ~lse, as ·h§? c9u~d ·not build yet. -~e had 
told me he would furni~h. ~e work _a~l the time, If I would move over there. But that 
~s the._way o~ th~ wo~ld, ev~~y one f~r himself and tl:;le Devi~ for ~ all. I now had 
to hunt another house to live in. I then swapped my house in Provo for one in Spanish Fork. 
The worst trade I ever made. _.,.. . . . . 

~ef.:or~ lea~ing __ MSrhsm i_ s )~ous_ ~, "I . got a. j 9 b, putting up a ho Use for. Dr. ~ennis. . I 
laid t~e foundatio~_.and go~ i-_i:. up _to the_ win~9ws; th~n t_ook dowri_ with ~ypboid Fever. 
I. ~ent into the ~rug _Stor~~ to_ok d~wn a bo~tle of. Calome~; poured __ qut fifty grains,, 
filled t~e teacup ~alf full o~ _rh~barb, __ th~n fi,lle~ ~tup with_molass~~ ang ~at down and 
drank it. The Doctor thought it would k~ll me sure, but I knew what I was doing. I 
then took.down a b.ottie of das_~or _Oil and ara~ b'.alf of it, anc(.went honi~~: :t carried 
the calomel about half an hour, then it left me ~n a hurry. __ The Doc~o~ came down to 
se~ if I w.as dead,. an:d brought ~be balance_ of the oil. I a.ran~ th_~ rest of the bottle, 
but did not get to work for a week. Then I went to work on the hquse again. We got 
the w~lls up, then went to work and put the roof ori. Then w·ent to work finishing up 
the inside.. Fixed up one room.for a store room~ Kept.'

1

at work until it was all done. 
He paid me -$2.·50 per day: · · · · - · ... · · · · · _r· · - · · - ·· 

. After: I had. II!oved into ~?:e house I bad bar~ained fo.r, Ben If?.aacs and: J.:ohn A •. Lewis 
took a contract to lay the foundation for the first Co-op Store in Provo. They wanted 
me to go with them. I went and worked on it. ·While working there Bri~am came ·up there. 
He b~d taken a contract on ·the ~· P. Road, ~d cam~ to ge~ ha~ds to work. He p~eached 
_the Co-op business, ~o ~ake accoun~ .. and pay each :m~~ acc_ordi1!g to ~is_ ~ork. But they 
failed to do so. ' · · 

They':~old -how· to raise the company~ Bishops' Johns and Smoot took the first company 
With the agreement to pay.by.the ya~d. I went out to work under Louis and Fleming. 
-The·y Jlad· a contract of halcf a miie.' we w·o~ked on-'it .. as· fast as' 'we·'co"uid,· expecting to. 
get our pay as soon as' the work w'as done. 'we worke'd just ~one month •. whezt finished. it 
came· to $6,630~00 -.to oe .divided amoi1g tbi:r:ty men. --~Louis went down and drawed money to 

·: ~ay for .grub._ .. As ther.e "!as_ a i~t o~ food ·left; it ·w-~s· put -~P at ·auction ~and t~e ~~rid~ 
bid it off. I had one of my boys with ·me on ·the ~ade all the time. I bid of ten . 
~allo~~- o~ mol.~~se_~·;· .. ft co_s-1? me ·ten ·~ollars:· .. ~en_ the. s~le __ wa~ over, \,e had a . 
settlement.' and came home. !Duis was sent to draw the mone:y. - He stated he never got 
enough. to pay -for -our foocf: ·.A11 · ]:" ever got wa·s a few .. clOtlies for my son Pete.r and our · grub. . - .:. - · :i...- : ; · ·· · • - · · · · :. - - ·· -:- · · ·. · · ·• · · 

The n.~xt .spi:i~g,_ E.T .-:Bensc:in .. t_ook -~·contract for the church~ out on 'the. Promontory, 
to mak~ -~ cut __ th:i:ough t~e .Sal~ra:t1:15 f~at, t~.e pt~er ~ide of Bear ~i v.:e~. . ~d to haul the 
~ate;r_ fr.<?.m -~ear R~ver, some ~en .. mi~~s·. V!he:p ~}?.~t _c;qntr~ct was done, I _went. into the 
hills ·to cut wood on a wo·od contract. While there my son Peter came to me. My son 
Hanm~r: :st~rted: ui;i° to w~ere _I· was~. but. g_ot _lost ·and ~~s lost fo·r. a· w·e~k or te~·· days. 
I h~B:rd. he had s_t_a~;ted to_ c~me to m~_, s~ ~ left m~ ~.ark ,and started out to f'ind ~im. 
I hUI?-:ted t_wo day~- befo~~ I f~~~ _him, ~~gry_ a~d cold_. I took him ba~k. to~ camp wi ~b me, 
and kept on at work. We cut seventy cords of wood. When we got the wood hauled by 
Hout __ .~ncf _my sori-~n:-law, Gibson. Weaver, an eng~ne came along and set it on f:ire. Sqon 
~~was all in a_bl~~e~. My seventy five co~s,_ which I was to have eight dollars a cord 
for w~s lost,_ and. we got nothing fo,r it -~~cept_wbat we b~d ~ate~ wbi~e wo~king •. we have 
got __ t_?.~. pro~ise fro~. ~:me of the agents o~ the road, that we··sbo.:u:ld: have_ t_he pay for our 
work; .but we neve~. ~o_:t a_ ce~t _for. it. . . ·_ .. . ... -·· .. ~. _ . . . . 

I w~nt ove:i:. with ~y son-_in-law to s~~ my dall:ghter_ S~rah, a~d __ h-e_r childi:_en. I _ 
staid there a few· days, then came down to Ogden to see my daughter Eve,line Brown·. Then 
came on home. . - . . . . . - . " . . . . . . . . . 

Lived in Spanish Fork -until the Spring of 187o' •. The'.Tintic 'mines broke. out .. arid I 
went there to .work.. -~ ·WOrk~d th:ere .. s~_~etime, t~en_ some. m~n owed- me_ -some money "wi:iicb I 
coula get, s_o I hB:_d to take a ~?use for p~y. In ~~e fall -~f 1875 , _ _I n;ioyed my fa.nl~-~i 
to Eureka, where we lived that winter and the next summer~ The next winter my son 
Robert Francis Marion was born on ·christina.s .. Eve. . . . . - . .. . 
. 'l'._be next sprin_g, i.876,~ I ~~ved- to Provo _y~llei• __ At~.~dway,~ rente~. me ~-·house. Staid 
there the next winter ·and ·summer. Rented a farm and sowed it to wheat and oats. Had 
ten acres of wheat· and two of oats. · Jlist ··before ·the. wheat/ got. into· blossom a frost came 
and k:llled· the wbe.at as dead as a· mackerel. That disgusted. me so ·J: went rig!lt back to 
Provo •. Rented houses in one place~and another until t·took up-forty' acres of land in the 
·bottoln:s,; the'n sold .. it_ ~or -a house in the third w_a!~. -_ '\ ." ·. . .· 

. . - .. ' . ~ r. . ,. 

. ~ . .!... 
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In the fall of 1882, I was t ending mason on Bill Robert ' s house when I sprained 
my knee . I sprained i t on t he 15t h of October 1882, but was getting better so I 
could walk on it a little . Dr . Christ ianson came in one day and want ed t o l ook at i t . 
He felt of it and sai d it was out of place . I to ld him i t was not, f or , i f it was, I 
could not walk on i t . He took i t in his hands and before I knew what he was do ing, 
he bent it back and burs t ed t he knee cap l oose. I t made me deathly s ick . I said , 
"Dr. you have ruined me . " I had to go r i ght to bed"and') lay flat on my back f or t hree 
mont hs , j us t f or mal- pract i ce . Everyone t hot I would die s ure. I t hot myself s ometimes 
t hat my t ime had come . But t hru a kind Providence and kind friends nursing, my life was 
spared f or some wise purpose . 

- My fami l y are nearly a ll married, a l l except two children . My l i ttle granddaught er 
Nettie lives wit h us , her mother beingiin Silver Reef. I am not very s t r ong, but am 
able t o work a lit tle and help my family get a l ong . - Some of my childr en I have not 
seen f or many years, but i f kind Providence will spare my life a few yea r s l onger, _I 
hope to see a good many of t hem i n this mor t al l i fe. Yet t hose t hat I do not i ce , as 
well a s t hose t ha t I do not see, I pray may l ive so t hat we may meet i n t he worl d ~o 
come, wher e I hope t o meet my dear wi fe, chi ldren and f r iends t ha t have gone bef ore . 

I married my second wi f e in t he fa ll of 18 50 . Her name wa s Mary J ane Mccarr o l , 
da ught er of J es s e and Mary Mccarrol. She was bor n March 2, 1829 in Loui siana . 

Pet er Conover, son of Domi nicus a nd Mary Opdike Conover was born Februa ry 9 , in 
eit her 1765-6. I believe .i t was 1765 as he was t welve years o ld at t hat time of his 
fa ther's death in 1777, April 12, it mus t have been 1765. Gr andpa claimed his father 
was t welve at t he time his fat her died . Pet er married Hannah Combs who was born 
June 5, 1770 . They were marri ed January 9 , 1787 . She was a daughter of J onat han and 
Hannah Combs. Pef er Wil~on Conover' s chi ~dren wi th his f~-\-st wife Eveli ne who was 
born 25th of May 1808 (Don's boy says 1809 ) . were : 

Aaron Houghton Conover born 26 Sep~ember 1828 and marri ed Lucinda J . Wi lson 
Abram Golden Conover born 18 May 1830 and married Ann Owens* 
Charles Conover born l May , 1832 and married Mary Mccarroll 
Sara Eli zabeth Conover born 30 June 18 34 and married Gilbert Weaver 
John Conover born 4 Sept . 18 36 and marr ied Emma Lynette Ri chardson 
Jeannette qonover born 6 Mar 18 38 and died 17 September 1903 -husband unknown 
Catherine Ann Conover born 19 Dec 1840 and married died 6 Jan 1906 
Alpheus Al onzo Conover born 12 June 1842 and married Emma Smit h 
Zerelda Louisa Conover born 20 Mar 1844 and married Benj ami n Arms t r ong 
mveline Conover born 6 May 1846 and married M::lroni Brown 

Children of Pet er Wilson Conover and Mary Jan Mccarrol were : 

Mary Conover born 14 Nov 1B51 and marri ed Alburn Babcock 
Louisa Conover born 25 December 18 52 and mar ried Robert Hender s on 
Pet er Wils on Conover born 24 March 1854 and married Myrt le Mason 
Hanmer Jesse Conover born 9 June 18 55 and married Polly Burdick 
Wi lliam Combs Conover born 22 April 18 57 and married Della Burdick 
Mart ha Conover born 19 Sept 1859 and married James Gi llespie and her t win brot her 

J oseph born " " ''" and died 19 Sept 18 59 as infant . 
Alsetta and Al veret t a t wins born 4 May 1862 . Alsetta mar r i ed Wm. Edwi n Smi t h 

Alveretta married Henry Van Wagoner 
Ida Vi ola Conover born 30 October 1865 and married William Kenner 
Ella Mae Conover born 29 January 1869 and di ed as infant in Spanish For k 
Ada Francella Conover born 11 July 1872 and marri ed Titus Snow 
Robert Francis Marion Conover born December 24 1873 and married Anne Richmond 

At t hi s point I will i nsert t he last will and t es t ament of Pet er Wils on Conover' s 
fat her Pet er Conover. 

I , Pe~er Cownover of Mor gan County and St at e of I llinois being of sound mind 

and memor y and viewing t he cert ainty of deat h and also the difficul ty of s ettling 

to satisfact i on es t ates wher e there ar e a number of ~egatees, have thought best to 

make t he f oll owing arrangement of the propert y I possess . 

Ther efore I ordain t hi s t o be my las t will and t est ament 
r .> er -

I t em I, It is my wish and desire that wit hout any unneccessary parade or _ expense 

my body may be decently buri ed and t hat aft er all t he funer al charges are paid t hat my 

other debt s be just ly pai d to my cr edit ors t hat I am owning at my decease - out of my 
"'{ 

personal pr opert y - t o be di sposed of by my execut ors f or t hat purpose , eit her by 
( ) 

-· 
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vendue or as they m~y think best for the heirs. 
T 

Itam II - It is my wish and desire that my outstanding debts be collected and . .. .. 

that the lots I own in Jac~sonville be ~old, whose_ number~ may l?e se~n_by reference to 

the plot ~f said to~n in possession of the .. cler~,.of ~om:.t - to add if necessary to the 

personal property with the land which Benjamin Hardin is to investigate for one-fourth - ... . . 

of its Horth and the compromises made by the said Hardin wi~h the occupant claimants, 
-.: ,- - ~- • • • • -· -:· . -r .- ' - . ,. . . ~ .'-

said land ~ying ~~d.?ei~g- i~ N~lson Coun~~' Ke.ntucky, the wh~~e _procee~s of said land 

accorqing to contract between said Hardin and myse~f, be collected- also to discharge 

the debts I may be owing at my decease. 

Item iii - Where as my youngest son Domini.cus John Gerrett Cow.never has -now 

arrfved.. at the ·age of twenty one years it is-- my wi-sh and ·a es ire that he should occupy 
'.i ... 

- •· 1 r • 

the farm T now· live on and I ·hereby bequeathe it to ·him with the foilowing conditions -

--- ~I 

(that is to say) du.ring the widow ~~oa of _;i1s mother he is to turnish her with the best 

room in the house and two.milch cows, and also what orie third of the plantation may rent 
·1 • . • ' 

for annually and she retain-such of the bedding and furniture as will be sufficient 

for her comfort and converilerice and one -good ·horse' during 'lier widow hood - but if - . ... - . ., -., ':" 

she chooses to marry again, .. iii that' case her' claim- on one third of the farm ceases 

·and shoul<f she ·be unfortunate in the marriage and her husband prove unking to her 

(as many· such marriages terminate) I therefor_e wi~~-· and' desire that she should, on my 

son, Dominicua John Garett, ·claim twenty five dollars annually and be furnished it -
: :: - ~· ·y l ,.. ; • ' ':: . 0- ·, • • • - - • ' • ' ..... 

from the proceeas of the '.fa~ to be· for- her -own. use and benefit -:.: and in -no case to 
""' ~ -., I r> • 0 

• • •7 • a. 

.!. .:. 

~o~e. una:er"' the contrao~ .::~.the hu8band~ arid thfs to, be"": paid to her by my executors -

AnriualJSr- -· during lier naturaf· life,~ ail other claims 'on· my estate to cease a~ the ·- .. ~r·. t .. .- ~.·. ••• ·.- • -·· • ... ·.-:. • • • 

expiration of 'her widowhood as also her executorship. 
- -. l . . ( .. .\ 

\ 

~ · Item IV Where as I executed a deed of c·onveyance to- Benjamin Str'iblin to the part 
- 1 

of the south west quar~er of land containing seventy two acres for the special benefit 
- . . . ,_ - -~. 

of my daughter Cat~·erine ·v. Riding, which land they sold.- to. said Stribiin that with 
- ~ r TJ - ~ ~ 

other donation noticed ·in a· memorandum to which reference-may be bad, I will make her 

equal to the other legatees, but as they have been unfortunate in the sale they'."have 

made of their farm - it is my wish and desire that she'will have the use and benefit of 

ten acres of land which they now in part have under fence --during her natural life and 

then be sold a-nd the ·money divided among her children equally (The sale of which land is -

the sons ·to have two shares and daughters one share) 
T 

Item V Where as my second daughter Elizabeth C. Cownover, deceased, received a 

complete out set ·at lier marriage and where as she left several-children, I gave a deed of 
. I 

trust to their father, Peter T~ Cowno~er for fifty-six acr~s of land laying adjoining 

their_-fathers,; be being"tbeir·proper guardian - which makes them equal to the other leg­

atees {as per share above in item.four) 

Item VI Where as my son William was unfortunate in the title of the land I gave him 

\ ----
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I~ 
.j 

.~ .-. -. 

in Keii.tuc~y ~+.n _qa.11a~in ~-cotinty, _wh~ch 
7

lanQ. being in vo~yed by ~. mortgage unbekxlowing 
. - ' "" ... . .. --:"" . . ......_;,•, - -~~ - - .-· '":: - .- .. 

to me ·and _whe_re as __ w~,ll~am · h~d all the proqe~~s o.f that ... the who~e suryey sold for, -

with o~her acc~un~s_ pui unto his _hand;s tq coll,.ect __ for me in sai_d county and whereas I .. 
. ..: . _ .. 

pai~ :.A~_exar1:der Dun_lal? o.~ Woodford ,Co~ty, ~eritU:cky upwards o_f.-two h~dred -d-~lla;s -~~ .'. 
':' ..... --

bong· in '.my pos~_ession ·for hiI!J, n9w ther.efor~'in order to .make hi~ renum.eration f,or 
..... i. . ':. .. 

hfs dis-sapointment and; loss, I gav~ up _ t:went~-fi ve. acres o~ ... land to· raise .a --%um ot.. t'Yfo 

hundred dollars to ~ischarge a debt he 9:.w..ed to the school commissioners of MJrgan Co, 

which land I have in part gave_aa obligatioq tp _convey to Jacob T. Bergen and hold the 
' • ""' ,,-. • • I • • 

balance 'farm to pay the balanc"e of ~he debt. This_ with othe.r donations makes him his :· 
,, : .. :t., 'i . 

full ~hare as ~ le_gatee_ in my e~tate. (. 

.·.:: 

Item VII Where as I gave my ~on J?nathan C. Cownover .fifty acr~ of land and built 

a· sawmill and grlsf mill ior him/ which is a much larger share than I gave my younger. 
·_T • • J • 

chi~d~~n, therefore it is my wish ~n9- desire t~~t he will- pay. his s.ister Mary Ann Bergen 
. r 

the bond I hold on him at -~y· deceas~ which,_ will_ he,lp_ 't9 _equalize the shares. .- . 
'I • - • - " - • .: - ,. ._ .. - - ':" ' ) - • ·~ • • • ,- • ) 

Item VIII_ Wh~re.~s ~y sim Lev_~ C~~n~v:er hae ~01_9. the,. l~nQ.. I gave.,him_ ~ east. a.+tQ 

adjolning my pla~tation and for-, hj.s--: benefit - - I·, executed a deed to the .. inan..~e sold to .·. l. . . '.7 ; . • • ' .... :. ,·· . ' ' . . • . : ' .. 

at• ~v·1-~s ,_ req:Ue_s~ '"~ .. ];;}?.~r~fo~e this,~ wi tli)p.e 't,~a~e. he T ol;>taj.ned ~and~, ~h~ mane~/ i; pai.4 for 
..., '. • • • .J • • 

hijp w~~l'? lear~in§ the trade - makes,. pim }?.i-~ fuil shaJ"e o~ my -~st~t~e. 
. . 

- I"". • - • T t - T .. -. ' ~ . -· .. .. .. ; ' '::. T . ... •'".: 

: - - Item Ix ·Where a~ my so~ ;pe:ter .... W • . , Cd~nove:r* is., makitig a fapn 01:1 _the~ fr~cti9n .. I 
~ ~,- "': .. .~ . j : -. 

. . -· - -· - - r-

purchased-: from Charles Beggs - _I therefo~e _.bequeath · llI!to him that_ part of said f~action . 
. -:. . - . .-. . - -

' .... -
he now }~as :"unde~ ~e~~e--and ili.at,..he aisd "h~v~ _six~y .a~res,..,of timb~r - .;e~t and .adjqining 

• I ,.•· . .J 

my farm, te1i 'acres -of which land at his request I have agreed to convey to Jacob T.Bergen 

and alsb that he have forty acres on-the south side of the fraction I:purchas~d from 

Jolin:tr: Bergen after his sister Catherine v. Riding·g~ts the ten acres off of the south 

west corner. -The residue of said fraction I bequeath to my youngest
1

son Dominicua John 
- - .. 

Garrett-with tfie same more or less with all and singular the premises on which I live 
-· ·- .. \ .. : 

with improvements and advantages there unto belonging according and with the conditions 

contairie.d in item three wi.th ·this condition also -· that he pay his sister Mary Ann Bergen 

one hundred -::doliars 

Iteni X This with eighty acres of land I deeded ~o Jon~_than C. Berg~n th~ eas.t half of 

the southwest q~rte~ of section two in township 16 north and range 10 west - with other 
- - - - ~ 

donations ·all ready received with will make her a d~ught~r' s share ~.hi~h is ·as· ~~ar: as I 

could ·under-: present circiimstan~es arrange, ']: also wish as .. -long as they rkside "in Prl.ilceton 

that they :_b~y.e }ilierty to- get fire wood from this farm provided they cut no green timber 

and will tS:...ke_ th~~-a.~~d timber unfit for rails or
9 

building. 
-· - . -- ..... 

··And now for the faithful performance and execution of this my last will and testament -
. - - . ) . 

I appoint my beloved wife Hannah Cownover and my beloved son Dominicus. John Garrett Cownover 

and my ever respected and trusty·frien~~harles Beggs - my executors to this my last will 



(24) 

r· 
and Testament , all of M~rgan Count y and state of I llinois - given under my hand and 

- -
seal this twenty first day of 
Attest Peter C. Reding 

tlferc G. Houghton 
D. C. Bergen 
George I. Bergen 

. ' 
January eighteen hundred and thirty four . 

Peter Cownover 

Copy of Last will and t estament of Peter Cownover Admitted t o Probate June 13, 1835 

Estate sett led June 3, 1839 Recorded in Library A Book of Will s - Pages 211- 212- 213 in 
Morgan County Illinoi~ 

Pe-r.er Wilson Conover his son is listed in Pioneers and Prominent Men of Utah 
I t states : 

One of Joseph Smith 's body quards . Settled at Provo . I t was reputed that his was 

t he second wagon driven by a whit e man across the Provo r iver, and that he raised the 

f i rst wheat produced in this part of the terri-r.ory. In the 50's he commanded the 

- mili -r.ia in Ur.ab co·..m-r.y, one of -r.ne prominen-r. military characters in -r.erri torial his-r.ory. 

In 1854 he accompanied expedition of Col onel St eptoe to Carson Valley, Nev . Colonel 

in Black Hawk Indian War . Died September 20 , 1892, Richfield , Utah . 

Mr . Don Conover bis grandson bad these copies of papers which Pet er W. had in 
his possession : 

P.FFIDAVIT The Territor y of Utah County of Utah , SS . 
Capt ain P.W! Cownover Commanding Company of Utah Militia in 1849 and 1850; and 

J oseph Clark, Lieu-r. , and A. G. Conover*, Nationiel Williams , Albert Haws , A.W. Haws -
all members of said Company in the War agai nst the Timpanagos Ute Indians in Utah , Terr . 
in 1849 and 1850 - being duly sworn accord i ng to law , says tha t they were the comrades 
of George W. Bean os said Company, in said War that the said Company was organized in the 
Month of J uly 1849 to protect the settlers from the f orayes and depredations of the 
Indians, who were at that driving off the st9ck and fir i ng on. ~he ~ettlers ; that the 
said Milit ia Co ., built a bastion on an elevat ed place within the For t Provo - MJunted 
it with a 6 pound Cannon, and in co- operation with the offi cers and troops of the _ 
U. S . Army then stationed , and under the direction and guidance of Capt . Stansbury and 
Lieut J.W. Gunnison, U. S . Army, fought several bat-r.les with said Indians and engaged 

-in a campaign against them which l ast ed from about August 1849 until May 1850, t hat 
during this campaign one of the whites was killed and several wounded , and t hat about 
40 warriors '-df the Utes , including their war- chief, Elk, were killed. Your petitioners 
represent that in this campaign -r.he said George W. Bean l os t his arm, and otherwise 
injured ; under the f ollowing circumstances - On or about the 1st of Sep-r.ember 1849, while 
the said troops were occupying t he bastion at Fort Provo, The Indians fired upon some 
of the men and dr ove off livestock from the sett lement and gave every evidence of an 
int ended hostile a ttack and that Comrade George W. Bean was detailed to man the piece of 
artillery at the bast i on and a t a second discharge , it exploded ; wou.~ding him dangerously 
i n the arms , thigh and other places; and rendering the amputation of his left arm 
necessary, just below the elbow, which amputat~on was perfor med by Dr . Blake U.S . ltrmy 
Surgeon w~ -r.h Cap~ . Stansburys Command . 

Your pe-r.i-r.ioners say -r.ba~ our said Comrade, George w. Bean, with bu-r. one arm and 
other wounds upon his body, received in said campaign, had continued f rom ~ime to time 
to serve the Gov' t of the U.S . 

This statement sworn in 1883 and certified . 

I n the Sett lement of Provo page 39 we read : 
The harvest ing of whea t began in J uly, and was an important event as most of the 

co l onis ts had had no bread to eat f or about f our mon-r.hs . Capt a i n Pe-r.er W. Cownover 
has credit f or being -r.he firs t -r.o begin, the date being J uly 16 . He used a cradle that 
he had brought from Winter Quarters . The next day the grain was bound by band ; and 
on J ul y 20th, Captain Cownover 's son, Abram G. threshed several bushels with a flail , 
the wind serving as a fan to clean i t . The following day he_ took as much as could be 
carried on horseback to Ne~f ' s Mill a t Mi ll Creek, Salt Lake Cit y , a distance of about 
f or ty- f ive miles and bad it ground into flour . He was two days making the trip and on 
his return, we may be assured it was not long before bread was baked . 

There was a remarkable fea ture in connect ion with Captain Cownover's firs t harvest 
of grain . About an hour after it had been cut , a heavy rainfall occured , l asting about 
t wo hours~ Then i~ suddenly cleared up , and the sun came o~t bright and cl~ar . ,The 
rain and the sunshine caused the grain to sprout again and a second crop was r aised 
that year , an event that bas prob~~ly not recurred in the county since that time . 

\ -

In the book Provo, Pioneer Mormon City there are numerous references to what 

. ......_ 
-
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Peter W. Cown9ver . wro~e in his j ourna.l ... 
,;; ,-_I •' 

His son Abram G. Conover Sr. my great _grandfather married Ann .. Ow~ns. and has 
numerous references written about him whtch follow. This reference was in the 
possession of Don W. Conover 156 N. 5th East Provo, a brother to our grandfath~r 
Abram._ Elgin Oliphant made a copy of tt which is in the Geneoligical. Library in 
Salt Lake-' City along with Peter W~lf?on~s Journal, _ ..... . 

~o!lowing is a copy of A.G.·Cono~er's Appointment, to the Mi~itia 

THE UNITED STATES OF AMERICA TERRITORY OF tJrAH 
. To all who shall see these pr~sents, greetings: _ . 

! 

, . 

Know ye, That wereas, A.G. Conover wa~ on the 21st day of December A.D •. 1866 elected 
e~p~ai~, Company (A) Cavalry, 1st Batta.lion, 1st Regiment, 1st Brigade., 2nd Division, 
Nauvoq Legion, (The Militia of said Territory) in Utah Military~istrict U.S. 
~. ~ ~erefore, I charles Durkee, Governor of said Teritory, do hereby Comission him 
Captafn of Said Company and authorise and empower him to discharge .. the duties of said 
o~f~c~ acdording to law, and to enjoy the ·rights and amoluments thereunto legally 
appertaining, for the term prescribed by law and until his successor shall be elected 
and qualified to office. 

In Testimony Whereof, I have hereunto set my hand and caused the .Great Seal of 
said Territory_ to be affixed. 

· Done ~t Sa~t Lake CitY-, this 27th day of March A.D. 1866 ~nd of the Independance 
o~ __ the United States the Ninty Second. 

_(Seal of Utah Te~ritory) , Charles Durkee, Governor •. 
By the Governor. _ . 

Edwin Higgin~, 
Secretary of Utah Territory. 

-. 
Head Quarters, Provo Mil. Dist. 
Adjutants Office, April 29, 1866 

Or,ders: 
I . .:J -~ ... r: 

\ 

(Extracts. f~o'f!l .the life of -Abra~ G~· Co~n~v~r., wri tte~ by hi~· ~son .1~.on w •. ) _. ·: . 
He (Abram G~ _CownoverJ was not destined ~o ,rema~~ inactive long. In April -25th, 

:c857, ~he· Utah _Goun:ty Mil~tia wa{:l _re.orga;nized, unde;r ~e ~upe:i;vision o~ my Grandfather, 

Colonel_ Peter w." C9wnover.- ·.'.!'his -reorg~ni_zatton _p;oved· to be timely effected:., as soon 
. -; - . . ' 

. . ~ -
after ne~ was b~ought o~ the approach of an_army,. to invade the S~ate Territory. In· 

-, . .) 

History_, thi_s __ division of th.e U.S. Army, was known as the Johnston'.s- Army._·. TJ:>.e news 
T -

reache~· the prople wh~le they were holding the celebration of the ~4th of July, in 

Big. Cott~nwood Canyon, and the alarm of war apread~ The territory was immedj.ately 
. . 

placed ~~er ~litary law, by ~vernor Young, and~ orders were issued by the Lieutenant 

Gov~zi:i-or_ Gen~ral~. Calliri°g out the: Militia. for the defence. 
.... ,. ..... ' 

Au~t 13, 1857 ~·orders 
-- 7 

were ±ssued ·for the movement of the forces.under ~he direction of.Robert T. Burtony· of. 

s,.~}t µk~ County~ llh; st~rted .. fr~m .Salt-. Lake .with 75 men. August_ 15th,. but,. a. company. of 

C~lvalry from.Pro~o.was sent to join h~m. 
. -

This company started from Provo August )-5, . 

1857; with Jo.~eph Cla~k· __ Captain, and Abr~ G., Cownov~r Adjutant; and consistea_ of _ 
• • t. 

s~ven~y-~ive men,- mounted •. _Three· of his brothers, Houghton, Charles and. John being in 
-j . • ~ 

-· --
the Comp~ny. They:_ pro.ce~ed to Echo Canyon, wh~re headquarters were established. There 

were ~boui 1,250 .. men in_~l;le:- Companies sent from other- distr,icts of the Territory, My 
. ~ ! - "\ ....., . ".' -

father relates an ;ncident that took place, when they wer~ near th~ U.S. Army He~dquarters: 

On a mooniight nigpt ali;the calvalry were mounted and rode two.abreast, crossing a 

small stream which was .only a short_distance_from_the advanced pickets-of Jqhnston's 
' ~ : . . ' .: 

. . 
Army; as eac~_pa~~ entered the stream, they a~lowed their horses to take a f~w swallows of 

water, then continued on a circle formation being made, the cavalry keeping this up 

( :- ) 
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during the.ent;re nig~t, s~ that "the-.report_was carried to Johnston's Army.Headquarters 
next morning that ten's of thousands of Mormons on horseback had surrounded their camp 
and that they would. be wiped out of existence •. In reality less than 300 men took part 
in this manuver, but they had the effect of completely cowing Johnston's Army of ten 
thousand •. This expediaion returned to their homes December 4, 1857, not having been 
a shot fired on either side. 

On December 21st, 1866, he was elected Captain of Company A, .Cavalry;. 1st.Batt., 
1st Regimen~, 1st Brigade, 2nd Division, the Militia of the Territory of Utah, of the 
United States. of America., ~nd received his commiss;ion as Captaiz;i of .said Company from 
Charles Durkee, Governor of the Said Territory; the Commission being signed and sealed 
by the Governor of the 27th day of March 1897. . . . . . 

·During the month of May 1866, he having been chosen Captain of Cavalry, of the 
Black Hawk Indian War Veterans, his Company was mustered into service, and under the 
orders received from Lieutenant General Daniel H. Wells, were sent to Sanpete county, 
arriving at Manti, on May 4th 1866. Being.~ater assigned to duty in.the.Sev.ier-Valley 
then on to CircleVille, where they remained 30 days. They then returned to Fort 

_Gunnison, then back to the Sevier, where on the 10th day of June a severe battle with 
the indians was fought, known in History of the State as the battle of Gravelly Ridge 
Ford •.. He .. continued in active. service until the Indians troubles were definitely. settled. 

! might mention in passing, that all the men who were under his command, or their 
widow§ who ~re living, ar~ now drawingcPensions from the Government;. althougp my father, 
though he spent two years as a commissioned officer, never received one cent of pay from 
the Government,. for his services, not even his expenses :peing paid. - : 

For a number of years he was an Indian Interpreter, and acted fn that capacity 
when peace between the whites _and Indians was definately settled in the big pow-wow . 
held at Spanish Fork in 1868. It was no uncommon sight to see small bands of Indians 
camped at our home, where they would gather for information, relative to theiicagreement 
with the whites, my father being compelled to feed them and their ponies. We ·condidered 
this being the best method of continuing peace with the Ute '-;S. 

In looking over the early history of Provo, I find that he was active in public 
~nd civic affairs, serving as a. City Al-derman during 1859-1860-61.and 1862, .also from 
1882 to 1884·. He served as a. police officer during 1872 and for a number of years 
~he~eafter, ~eiµg in the service, under ._Chief Albert Bowen, wh9 was shot.by Harrison 
Carter; October 15, 1873. Bowen died October 19, just four days after being shot. He 
also_ served in :th.e same capacity, unde_r Chief of Police, John W. Turner •. ~e was instru­
mental in opening and building roads into Provo Canyon and its various forks, where he 
assisted_ in the opera~ion o~ the first .sawmills that furnished lumber.for the E!ettlers. 
It is said that he conducted.the largest tie drive ever brought down the Provo River. 
The tiew. being used in the, construction of the D _& R G ~,.for which. he had a large 
contract! •.. (Mr • .:Don Conov_er had in h_is possession, the original of this, contract.) His 
principle occupation was farming, when· not in public service. ' 

(Mr. Conover tells of his death, the birth of his children etc and is not included in 
this report by Eliphant) 

Territory of Utah 
I -: 

Utah County Provo, City ~ .. . . 
To all to whom these presents shall come, Greetings: Know ye that on the 23rd day 

of December, A.D. 1872, Abram G. Cownover has duly appointed been by the City Council of 
Provo City afore said a regular Policeman in and for said Provo City, pursuant to an 
Ordinance entitle "An Ordinance established:a Police Dept. and defining the duties of 
Police~en, papsed and approved Novembe~ 4th, 1872. .Anq he having duly qualified as such 
~fficer is ~ereby auth. to discharge the duty of said office. 

In· testimony whereof I.have hereunto set my hand and caused the Cooperate.Seal to 
be hereunto affixed thip 24tp day of December A.D. 1872. 

Copy of the Muster of the 
W_.~. Gray 
Daniel Cincent 
L.S. Glas~~r 
John Greaves 
W. CAnnon 
Jos Rogers 
Wm. Strong 
A. Howe 
Samue 1 -Cl iiff· · 
George Thatcher 
Lieut~ W. Farnsworth 
Evander White 
Rob~t Cobley 
John Rockspi~l 
S.M. Hicks ~gt. 

A.O. Smoot Mayor of Provo City 

Company under Captain A.G. Conover 
Henson Walker 
Robert_ Tober 
Henry Moyle _ 
A. Marsh 
Henry Miller 
Nils Christian 
Thomas Jrowler 
John Kerrin _ 
Nath. Peterson 
Robert.Fox 
Lieut. J.W. Noakes 
T.A. Medina, Sgt. 
Henry Curtis 
Dav.id Dibble 
Ewell Stewart 
William Rall .. _ -:-

Eliah Curtis 
Horatic Calkins 
W .H •. f(right Sgt 
Mathew Daily . 
~m. Twelves 
John R •. Moore · 
James T. Searles 
Henry Elmer 
Elija Hancock 

. John Tanner 
John Keel 
0 .M. Manwe 11 
James Green 
Lester Tay.lor 
John Naton 
A • .R. Beck_ .. 

Also a ~o~y of a letter written May 31, 1866_to A.G. Cownover from L. John Nuttall 
is included in the typewritten biography on file. 

( ... 
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Abram Golden Conov~r S~. was born April or May 18," ·1830 at _Go_ldens Point, .~nco~~ 
County, Illinois. He married Ann d·aughter of Seeley Owen and Lydia Ann Owen. 

A • 

Their children were Abram Golden Conover Jr borl'l: 24 July 1858 and m. Eliz.Juliette Loveles 
Lydia .Ann Conover born 20.November 1859 and married· James·c. Leetham 
J}lta Ev_eline Conover born 16 JanuarY. 1862 and µia~rieq· Jo~ N~lson _str.qng -
Seeley Francis Conover born 23 October 1865 and married Ida Smith 
Wilbur Wall~ce Conover _born .31 October ~867 and married Frances Harrison _ 
Don Wilson Conover born :,0 October 1872 and married Hattie Ann Harrison 
IDi.s · Orenia Conover born 23· March 1874 and married Jame.s Sorenson 
Alpheus G.onover born 13 October_ 1876 ~~d died Dec. 11, _1888 
Hugh_Cqnover born 2~ Febr:ua~Y 1879 ~nd ~ied 6 ~rch 1902 . 

The Histoi:_y o~ Ab~am Conover by A;L_ta J;iee~ha~ Co:wan e~cerpts ~rom her historY- fqllqw: 
He wa~. ten years· old whe~ pis paren_ts joined the church.. He d~o"?:e a wag~n wit~ one .. 
yoke of oxen all the way across the plains. He was then about 16 years of .age. The 
next s~ring a~ter arriving ~n Utah_they were called to settle Provo. Here the Ute 
Indians_ were. ~amped. Almqst thirty familie_s cam.e con_sisting of a'Qout_ 150 ·s.oul~. It 
took three days to make the trip to Provo - 48 miles. Their stock was oxen and cows, 
with a few horses. 

.. 
This company of saints gave much excitement to the Ute Indians, but through an 
interpreter a treaty was mad' in behalf of the Colony, raising his right hand 
{Dimick B. ·~unti~gton) and swearing by-~he sun that they ~ould not d~ive yhe ~dia.ns 
fr9m their lands, or take away their rights. 

In the ear~y fifties, on account of the impoverished condition of the people, and lured 
with the excitement of the gold strik~ _in California, -~e, .with a number qf others, went 

. to seek tli~ir ·rortqne~- in the gqld ~ield, wh_ere he _reJ:na~:ied ~~o _or three ~years, b_e'ing 
fairly successful. Having accumulated what to him seemed a small fortune, be decided to 
return ~o his_native state, Il.lino~s, to claim the sweetheart of his boyhood days, 
Alta Lockwood. Upon ar~iving he found ~he._pad di~d 9~. Typhoid Fever. _Being so~ewhat 
dislie~rtened, he.de~ided to take a -trip around the wq_rl4_. BU:t,.. ~fter a year's travel, 

·ending in Peru, Central.American, the Isthmus of ·Panama, he found there was no real 
sati~fa~tton tn t~at kind of ~ life. The call of his religion brought him back to 
the v~li~y of the Mouritai~s. Poming to Provo_ he p:urchas~d a hol.!Se and provide~ a 
home for ·rour of his· sisters. ·- ·· · ;! · · 

.• . ;: - . ~.. - • • T . - ... 

Later he me~ an4 ~rr~ed Ann Owen, a daughter of Lydia Owen and Seeley Ow·en. {Seeley 
Owen was one. Q.f the origi~al 147 pioneers qt __ 1847 .) ~ey we_re married February 26, 
1857. Ann Owen was born January 7, 1838, a~· Skyler County, Illin.ois. -_She was an only 
child. Her mother had died at Winter Quarters (as Abram Golden's mother had died at 
wint_e;r:: Quai:ters) ~he, therefor.~, lived_ with an a~t,, IDis O •. E.arl, l:llltil h~r father 
remari;;ied. She CaJJ}e ac~oss the plains· wi~h tpese kind people, and liv~d ~ith them for 
some time. She was probably about nine years old when· she came across the plains. 

(She then: t~lis of th~ _e.yent at Echo CanY,on r . 
He was active in public and civic affairs as well as in the Church, serving as a city 
alde~an tP~ 3 two-yea~ terms. His principal occupation was farming. He was a consistant 
Latter~day Sai~t; and wa_s often. spq_ken o~ as "Honest Abe Conover'~, his. word being above 
reproach, he being a man of honor. 

He died in _Provo·, Septe~ber 27, 1890. His wife died }fovembe! 26, 1895. _They were the 
parents of nine chilqren before ;ment .. ioned • 

.,.Ind,ia~ Pepre_dations i~ Ut~h" by Got~_fi:edson_ 979.2G685 at Whitmore Library SLC, Ut. 
sates the following: _ 
:Kimball's . and Conover 's Companies arrived at Manti' May 6th.', .. 1866 and about -the 10th 
~_company of .. cavalry. (A.G. Conover, Capt~in) ~_eache4 the sc_ene qt hosti~ities (from 
Utah county) and were ordered to occupy a.picket post on the Sevier river near the 
a~andoned tqwn of Salina, ,l!llde:r: co~d of Brig. Gen. Wm. B. P~ce_. . ... 

:ijis son Ab~am Golden Conover Jr. my gr~dfather :wa·s on~. qf the f~rs~ settlers of 
Eniery County. In History of Emery County on page 636 we find the foilow.ing: 
~OMINENT . CITIZEN~ OF FERRON. _Conover,_ Abraham G., farmer, son of Abraham G. and Ann, 
was porn .,.in Pi:ovo .July ~li:, 1858. · H~ was raised in Provo ~nd came to_ Fe.~ron .ill: 1881, 
w~ere he h~s sine~ resided. He has_ a fa~ of fi_fty acres . under cultivation and is · . 
~~gag~d, in farming and .stQck-raising!. Is roaq SUP.ei:visor and has served as Constable. 
Was president of the Ferron Irrigation company for six years. .He. was married in Salt 
Lake pitY.-~ecem~e~ ~'- 1879, ~o Eli~abeth~_ da~te~ _of Ja~e~ _an~ Matild~ IDveless, born 
Marcb. 7~ ;i.861 •. They ~ave seven chil~~en at prese~~= -~ie, Alta, Se~l, Clyd~, Wilburn~ 
Jess and Chalmer. · ·· · · · 
A Golg~n Wedding q_lipp~_ng fr(?m -.t~e paper._stat_e_s: ··-
1\l;:>raham, G •. ,co·nover and .his w_itr-- celebrat~d their g9~~e_n wedd_:i.n~(a_nnive~sar:y·we:dnesday 
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at a banquet an,d dance held in their honor at Ferron, Utah. The couple were married 
Decemb~rr. ~'. 1819. in the Endowment House at Salt Lake by Elder Daniel H. Wells. 

__ Fp~io:wing their· marri_age the two. left Salt Lake with the late Ephraim Medner, and 
his wife for Emery County, where they settled ... ·Here they went through the struggles 
and, frustrati9ns ~ual in p~OJleer life. Mr. and_ Mrs. Conover remained_ in Emery County, 
while Mr. and Mrs. Medner .left several years later. Mrs. Medner attended the Wedding · 
Anniversary celebration. Mr. and Mrs. Conover _have ~ chfldr~n, 31 gran9children and 
21 great grandchildren. Family and friends of the family were.served at ~he banquet 
held in the Presbyterian c~urch in Fe~~on. ~h~s- was attended. py stat~, ward, town and 
county officials who referred to the trials and hardships,.th~o~gh w~~cb._ the couple. had 
come ~o he~p .t-he bui~ld~~ng. up_ of .~ery County. 

3
. · , · _ 

P.nothe~ clipping shows a celebratio~ held at Liberty Par~ this ~ft.ernoon for the 
old folks and at which my grandmother sang. The clipping can't be read but I will 
try to_ get a tra~slation of it. Grandmo~her often sang·~nd_ playe~ the accordian. 

Faun E. Fis_µer Sly has written a po~µi. about .. her rememberances _of~ OU;" gr~ndp~re~~s·: 

It must have been that on the first morning of my life, the busy clucking of the 
ch~ck~ns .. roused me from my newpor~. slumber. 

And as a small_ girl anxiously returning t9 visit my grandparents' farm, I would 
always waken at the first light and quiet~y listen to the c~ic~~ns.~nd other 
sounds I loved. 

The creaking of the gate As. the hanging weights clanked together,. 
Then banged shut behind my grandpa briskly on his way to early mo~ning chore's. 

The aroina of the .<;lamp cedar chips t.ih~ich were my "chore" to gather -
~ Tben the smell of burning wood and coal as I felt the warmth of the big black range. 

. - . - .... - .. 

Later, th~ sound of th~_ separator, low and slow when Grandma tur~ed th~_ handle -- _ 
The whirring. and plinking bell becoming higher ~n<;l mpre.shrill as it g~in:_ed momentum. 

Then~· in the cool damp cellar - in high pitched:' song;, i.~ .spew_ed cre~m fr91~(o_ne ·spout. 
and milk ~~om the other into shining p~ns. ~ile at the white wash_e~_door I_ 
stood and marveled. - -·-. ( 

The smell of oats and wheat in the grainery where a flight of grooved steps lead to 
a. loft wher~. my mothers.'· brothers had slept, and the odor of Wa_tkins LinS.!Jlenj., 
qµre-all for man or be~st. 

- - -
The :w~athered wooden wash house with it's acrid aroma of home~d~. ly~ ~OaP-.: 

An oval copper boiler sitting· on a black stove, apd a washboard ~ta~di~g near 
· a worn place on __ the· ·wood floor. . 

Evening brought the gentle lowing of the cows gathered by the gate of ~~e pas~ure . 
across the road '_waiting to be nfetched" to the barn, to be given ha_y and gently 
milked. .-

An old yellow ca.t meowed as she sat patiently, close to the cow - waiting for a stream 
of milk to be aimed at her mouth - and I s.traddled the top J .. og 9f tfie corral fence 
~to watch. 

Now the sun is going down - silhouetting the flat-topped
1
grey ~ountains. Shadows 

cr~ep acrcss the valley and all too soon it is dark 

Now the crickets and bullfrogs in shrill and deep ~ong sur~o~9 ~e, and I was.always 
afraid o~ the night, afraid of it's sounds - to be alond - to go to bed. · 

- .. 
"Now I lay me down to sleep" - squeez·ed tightly into the crack of_ the ~of_~. Often 

too fearful for sleep I would crawl into bed to find comfort b~side my G~andma. 

Her first year in "C~stle Valley" was spent_ in a dug-out, with two small children 
sometimes sitting.on a table to escape the water from winter snow and spring rain. 

. . - . 

She bore tw~lve children, no Do.ctor or. drugs to ease her pain - though_ surely not so 
. -sharp as her. grief at burying !ohree tiny gir_ls ip. ~ut _ t!i_ei~ p~cond year of life~ 

_Grapdp~ chose~ c:-o create his legacy from this alkali frpst_ed_ ~~r~~· He, built the first 
_brick home in Ferr9n - humble by today's_ standards, but always a loving refuge to 

me with it 1 s shaded porch and roc}ting . .chairs:: to_ spare_ ~i t_h. d ea;c- ()p.e;:; .·- . 

The __ year· was digilified by _two pointed spruce:- and .large p~rf~ctly round. rc»ck,!3 gleaned 
from the mountains nearby, with a tall wood fence all around to keep it safe. 

·,- -

---~ 

--·~ 
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He supervised the building of a wagon road up a l ong dugway, 27 arduous miles to the 
r esevoir . And later on, f rom ther e he dug and filled his wagon bed with young 
pines which he r eplanted to dignif y the Town Cemetary. 

Today the pines are t a l l , but here and t here a space where one or two have died , 
showing the fallibility of even one so noble as he - Now one with tha t earth 
in peaceful, eternal rest . 

Still, I l ong to return to the place of my birth where the dry winds sigh through 
the pines standing in tha t dusty Cemetary f rom whence I have sprung. 

)( )( )( )( )( )( )( )(i( 

Children of my grandfather,(my f ather , aunts and uncles) and my grandmother are listed . 

Ann Matilda Conover born 30 August 1880 at Provo, Utah , Utah . Married J ohn Funk in 
1901 . He died 25 February 1943 and and she died a t age 96, 17 February 1977 . 

Alta Jenette Conover born 15 May 1882 at Ferron, Emery, Ut ah . Mar ried Mark Tuttle 
who died in 194- . She died 27 J uly 1946 . 

Abram Seel Conover born 6 August 1883 at Ferron, Emery, Ut ah . Married Ethel Jensen 
on 13 May 1902 . S~e died 6 June 1939 and he died 26 July 1959 . 

Clyda Vilate Conover born 21 February 1885 at Ferron , Emery, Utah . Married Bruce Easley 
in 1905. He died 10 August 1955 and she died 24 February 1972 . 

Ethel Maud Conover born 2 February 1887 at Ferron, Emery, Utah . She died 27 April 1887 . 

Wilburn James Conover born 20 August 1888 at Ferron, Emery, Utah . He di esJ. T Febru?.ry 
1920 and she, his wife Blanche Stoker died in 1974 . 

Edna Elizabeth Conover born 3 August 1890 at Ferron, Emery, Utah . Died 29 December 1892. 

Jesse Maurice Conover born 30 October 1892 at Ferron, Emery, Utah . Married Ione Stevens 
on 30 October 1912. She died 2 J uly 1952 and be died February 23, 1978 . 

Erma Conover born 26 May 1895 at Ferron, Emery, Utah . Died 16 May 1897. 

Cbalmer Glen Conover born 25 May 1898 at Ferron, Emery, Utah . Married Esther Carlson 
on 5 March 1919 . He died on 30 Sept ember 1955 . 

Rita Faun Conover born 15 J uly 1900 at Ferron, Emery, Utah . Married Joseph S. Fisher 
on 26 February 1921 . He died 4 J ul y 1940 . 

Reid Golden Conover born 26 July 1903 at Ferron, Emery, Utah . Married Louise Petty 
on 23 J uly 1924. 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * ** 
A copy of the Conover History as compiled by Carole J . Conover Brundage daughter of 
Chalmer Glen Conover and Esther Carlson cont ained in these 29 pages will be given 
to each of the above family representatives if they so desire. 

Personal histori es of the above are being written by many family members and can be 
added to this history. 

* * * * * * * 
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VAN CO U' i:?:NHOVBN IN HOLLAND 
CON. \ , ·' 

another Jan, married in Brabant. ~aria van Amerong9n0 

daughter of Jacob van Ameron5en or Utrecht who w~s a 

Councillor at llechelen (Mal1nes) in Bra.bent. Th1•ouf.3h 

th~ vicissitudes of war Jan ~ound h1mse1f at Schoon­

hoven just outside the Bishopric of Utrecht and w1th 

which the Biahops were oft.en in trouble. When tho 

city was finally aubdu~d by the. P r1ncea of the House 

of Bur:rtnd, a new Gove:rnment was established there. · 

A11on~~ the early roag1otratea we find the names 

of WILLS'.·! VAN COU'.'iENHOVEN and Jan van Couwenhovan, 

brothers. As there were no other van CoW'Tenhovene 

1n Ut :recht at t hat t1me, they are bel1·e Yed to have 

bocn the a~ns of .TAN Vt~:~ COtJ.7'8?HiOVEN (no.l). 

2. ::, ILL:!;~~ V .A71 cotr:ENHOVEH nae e. Schepen in Schoon-

haven L1 l50l~, 1507, 1513, 1515, 1517, and Burgocaater 

in 1511. 

,,-.. •, 

J AN WILLE:IS:::~~ VAN COtn~:rnOVEN V!e.e a ·aohepen 1n 

Schoonhoven 1n 1522 and again in 1525. 

4. GE:::lP..lT J ,\NZ.8 VAN COU'i.'ENHOVEN was Schepen 1n 1541 , 

1543, 1545 , 1548, 1550, 1552. 1557, 1558, 1559, 1561. 

He wao elocted 0ur5omaoter or ~ayor of the City on 

- " 

st. ~artin' s Eve in tho year 1553, when he was 38 years 

Qld, ~nd . reelecte~ subsequently in 1563, 1565, 1567, 

1598, 1569 , 1571, 1572. 

I 
~ ' 
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T HE 111 STORY OF A DRAM GOLDEN CONOVER by Al ta L ee thotn Co.,.,·an 
My Grandfather Ahrnm Golden Canover , son of Pete r W. CLrnover ond 
Evelin e Go l den , was born Moy 8, 1830, o t Goldcns Poi.1t, Hancock 
County, Illino is. li e was t en years old when hi s po r ents j o ined 
the Church. He drove a wogon with one yoke of oxen all the way 
a c~os s the plnins . He was then about sixteen years of age. The 
next spr i ng afte r arriving in Ut ah they were ca ll ed to se ttle Provo. 
He re the Ute I ndions were camped . Almos t thirty famili es came -
consisting o f about 150 souls. It took three days to make the trip 
to Provo - 48 miles. Their s tock was oxen and cows , with a few 
horses. 

This company o f sain ts gave much excitement to the Ute Ind i ans, 
but through on interpreter a treaty was made, in behalf of the 
Colony, rai s ing hi s right hand (Dimick B. Hunting t on) and swearing 
by the s un that they would not drive the Indi ans from their lands, 
or take away their rights . : 

They sett l e d on the sou th s ide of the river where they built a fort 
and erected cabins for their families, arriving March 12, 1849. 
Abram with his f a ther, Peter W. and brothers b roke up l and , planting 
their suppl y consisting o f 2~ bushels of whea t whi ch yielded them 
147 b ushels of grain. TI1is was the first wheat known to have been 

. I 

raised in · this val l ey. It was cut with a crad le July 16. In an 
hour after it wa s · f elled, the r e came a heavy ' ra i n fall which l a~ ted 
for t:wo hours , wh.en it s uddenl:y cleared . 'fhe n ex t d ay it was b~und 
by hand. Ab ram threshed severn l bushe ls with a flale and clean~d 
it t.rith the wind. Next day he went to Neffs Mill at Mill Creek, 
Salt Lake County , to have it ground into f l our. This was the firs t 
bread any of the col ony had had fo r nearly four mon ths . 

A r emarkab l e feature of this first crop of whea t, raise d in the 
valley, was t hat the h eavy rain that fe ll just as it was cut, 
cause d it t o sprou t again, and a second crop .was ra i sed that yea r, 
someth ing tha t h as never h appened in this country s ince . Thi s 
event i s in Provo' s history . 

In the early fifties, on account of the impove ri she d condition of 
the peopl e, and lu red with th e exc i temen t of the go ld strike in 

· California , he, with a number of othe r s , went to seek their fort unes 
in the go ld f i e l ds , wh er e he remained two or three y ears, 'being 
fairly s uc cessfu l. Having accumu l ated wha t to him s eemed a small 
fortune, he decided to return to his na tive s tate, Illinois , to 
claim the sweethea rt of his boyhood days , Alt a Lockwood. Upon 
arriving he found she ha d di ed of Typhoid Fever. Being somewha t 
dis h ear tened , h e decided to t ake a trip a round the world. But, 
a fter a year ' s tra ve l, e nding in Peru, Centra l Ameri ca , the I s thmus 
of Panama, he found there was no real s a tisfa c tion in that kind o f 
a li fe. 111e cal l of his religi on b r ought him back to the vall ey of 
the Mountai ns . Coming to Provo he purchased a house and provided a 
home f or four of his s i s t e rs. 

Later h e me t and innrri ed Ann Owe n, a daughte r of Lydi a Owen a nd 
Seeley Owen . ( See l ey Owen was one of the or i g ina l 147 pioneers 
of 1847 .) They wc; re marr i e d Februa ry 26 , 1857 . An n CNen was born 
J anuary 7, 1838 , nt Skil er County, I ll inois. She wns ~n only child. 
He r mother hnd ·d i ed at Winter Quarters . She , therefore , lived with 
an nunt, Loin O. Earl, until he r father remarried . She came across 
the plnins with these kind people, and lived with them f or some time . 
She 'WBG prob.,b l y ilhou t nine years o ld when sh e cnrne across the plains. 
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Grandfa ther wa s active in the Indian wars, b e ing a Coptnin. He 
became an Indian interpre ter. He tells this interesting event: 

''When news r e ached the Latter-day Saints' T"Wenty­
Fourth of July Celebration (1857) at Big Cottonwood 
Canyon, that Johnson 1 s Army was a pproaching, the 
Territory of Utah was placed under military l aw by 
Governor Brigham Young . 

'~olone l Peter W. Conover, direc ting a company of 75 
cavalry from Provo, was ~ent to join othe r compani es 
at Echo Canyon, where h eadquart e rs "Were established. 
Josep h Clark was Captain·, with Ab r a m C. Conover, 
Adjutant. 

"On a moonlight night the cavalry we re mounted and 
rode two abreas t, crossing a small s t ream n ear the 
a dvanced pickets of Johnson's Army. Trees a nd bushes 
helped make possible the following camouflage: 

"As each pair entered the stream, they a llowe d the ir 
horses to t ake only a few swallows of wa t e r, the n 
continued on in a circle forma tion, r epea ting the 
same procedure mos t of the ni ght . 

"The r e por t was carried to J ohnson' s h e dqt.1 a rters 
tha t many thou sands of 'Mormons ' on ho seback had 
surrounded the ir camp and that they wo ld be wip ed 
out of e xistence. 

"In re a lity, l ess than 300 men took part in this 
maneuver, but the y had the effect of comp l e t e ly 
cowing J o hnson's Army. 

"This expedition returned to their homes December 4, 
1857, not a shot h aving b e en fired by ei ther s ide ." 
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He was active in public and civic affairs as we ll as in Church, serving 
as a City Alderman for 3 "two-year t e rms. He was ins trumen tal in 
opening and building roads into Provo Canyon. He ass i s ted in the 
operation of the fir s t Snw Mills tha t furni s h e d lumber. 

His princ ip a l occupat i on was farming . He was a c o ns i s t a nt Latter-day 
Saint, and "'as often spoken of as "Hones t Ab e Conover", his word 
be ing above r e proach, h e b e ing a man of honor. 

He died in Provo, September 27, 1890. His wife died Novembe r 26 , 1895 . 
They "'e re the parents of nine c h i ld r e n: Abram Go l den, Lydia Ann ( my 
mother) Alta Eve line, See l ey Fr~nc i s , Wilbur Wa ll nce , Don Wil s o n, 
Lois Orenin, Alphe u s , and Hugh. 
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